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I osa

„Meenuta muistseid päevi, pane tähele aastaid põlvest põlve! üsi oma isalt, et ta jutustaks sulle, vanadelt, et nad räägiksid sulle!“.Ms.32,7

Varsti jõuab aeg, kui minu põlvkond lõpetab teekonna sellel maal. Seepärast ma otsustasin jutustada sellest, mis on jäänud minu mällu, et mitte viia endaga kaasa tunnistust Jumala tegudest, kõigest sellest, mida ma nägin oma silmadega.


Siin ei ole midagi väljamõeldut. Kõigist neist rasketest olukordadest leidis väljapääsu ainult Jumal ise. Mingisugune inimlik tarkus, kavalus või kangelaslikkus ei suutnud aidata.

”Eliisa palus Jehoovat ja ütles: "Löö seda rahvast pimestusega!"  2.Kn.6,18.


See juhtus 1944.aasta talvel Ukrainas. Sakslased ajasid kiirustades vange läände. Nad liikusid kolonn kolonni järel mööda sopast teed, pooleldi riides ja näljased inimesed.


Pidevast nälgimisest ja kurnavalt pikast rännakust nägid nad välja nagu nahaga kaetud luukered, suureks jäänud lotendavates riietes. Ööseks aeti vangid kolhoosi talli või loomalauta ehk jäeti isegi lageda taeva alla. Hommikul aeti  piitsade ja kaigastega nagu loomi välja ning taas liikusid vaevatud inimeste kolonnid edasi. Kui haige või nõrkenud vang jäi kolonnist maha, siis tapeti ta mahalaskmisega ja laip visati teele.


Ühes sellises sõjavangide kolonnis oli ka kolm usklikku, kaks noormeest ja üks umbes neljakümnene mees. 


Et mitte nälga surra või saada konvoi poolt maha lastud, otsustasime tegutseda, usaldades Jumala armu. Hommikul, kui kolonn möödus Novo-Jurjevka külast, mis on üsna Novõi Bug’i linnakese ligidal, palvetasime, siis astusime ümber vaatamata kolonnist välja ja suundusime kiirustamata külla. Konvoeerija ei pööranud meile mingit tähelepanu, kuigi oli valge päev ja ümberringi lage stepp.


Pärisime ühelt juhuslikult naiselt, kas selles külas on Elavasse Jumalasse uskujaid ja meid juhatati ühe vanaeide majakesse, kes võttis meid suure rõõmuga vastu. Me jutustasime temale, kui imeliselt Issand meid konvoi valve alt päästis, ja jäime tema majja ööbima. Kuid kauemaks sinna jääda oli ohtlik, sest kuuldused meist võisid jõuda sakslasteni ja õel oleks siis läinud kehvasti.


Peale hommikust ärkamist ja palvet hakkasime arutama, mida edasi teha. Perenaine vaikis kogu hommiku, siis aga rääkis meile, et oli öösel näinud unes meest, kes oli talle näidanud teed, kuhu meil tuleks minna. “Minge tänavat pidi läände,“ rääkis ta. “Kui jõuate küla äärde, näete vee järele minevat meest. Küsige temalt, millises külas on usklikke ja ta ütleb teile, kuhu minna.” Nii me tegimegi. Tõepoolest, jõudes küla lõppu, me kohtasime kaelkoogu ja kahe tühja ämbriga meest. Me küsisime, kas ta teab, millises külas on usklikke. Pikemalt mõtlemata vastas ta, et usklikke on Žovtneva’s, siit umbes kaheteistkümne kilomeetri kaugusel.


Ilm oli päris halvaks muutunud, puhus kõva tuul ja sadas lund, nii et minna oli päris raske. Kui olime läinud umbes pool teed, otsustasime mitte minna juhatatud külla, vaid läksime läbi metsariba Dzurale külla. Juba hakkas pimedaks minema. Ma hiilisin ettevaatlikult külla ja koputasin arglikult esimese hüti aknale. Avanes uks ja naine ütles, et küla on täis saksa sõdureid. Tulin tagasi vendade juurde ning teatasin neile kuuldust. Pidime kiiresti läbi hangede sumades ikkagi jõudma Žovtneva külla. Olime oma usaldamatusega endid karistanud. Öösel, hirmsasti väsinult ja märgadena, sest tuisk polnud nõrgenenud, jõudsime lõpuks Žovtneva külla. Koputasime ühe maja uksele. Väljus peremees, kes osutus usklikuks - baptistiks - ta võttis meid rõõmuga oma majja.

“Mis inimene külvab, seda ta ka lõikab!” Gl.6,7.


Rasketel sõja-aastatel, kui inimesi iga päev niidab surm, on nendel, kes usuvad Elavat Jumalat, kindel lootus ja tugi Issandas Jeesuses Kristuses.


Me käisime palju päevi külast külla, liikudes väga ettevaatlikult, et mitte uuesti langeda saksa sõdurite kätte. Kord sattusime ühte väiksesse külla (nime olen juba unustanud) ja küsisime jälle usklike järele. Meid juhatati ühte korralikku majja, kus pealtnäha paistis olevat heal järjel peremees. Küsisime sealt öömaja. Peremees oli baptist, usklik inimene.  Kuuldes, kes me oleme, rääkis ta meiega siiski üsna  vastumeelselt. Ei pakkunud meile õhtusööki, kuigi nägi, kui nälginud me oleme, vaid juhatas meid kohe kööki magama.


Teel oli meiega liitunud Mark – veel üks usklik Zaporožiest, vanem mees. Mark oli väga näljane. Köögis, nagu Ukrainas tavaks, oli suur vene ahi. Süütasin tiku ja vaatasime ahju ning nägime, et selles kuivasid kuivikud. Et aga peremees magas, olime sunnitud omavoliliselt võtma igaüks ühe kuiviku, et pisutki leevendada nälga. Hommikul me ütlesime seda peremehele. 

Vara hommikul saatis peremees meid aia taha, ega pakkunud midagi hommikusöögiks. Väljusime ja läksime jälle teadmatusse. Sama päeva õhtuks jõudis meile järele mees, kes, nagu meiegi, oli ööbinud tolles külas ja liikus teadmata suunas (siis oli palju selliseid inimesi, kes püüdsid nii oma elu päästa).   Temaga rääkides selgus, et selle “meie” peremehe juurde, kus olime ööbinud, olid sattunud rumeenia sõdurid. Millegipärast olid nad nii tema peale vihastanud, et võtsid ära mett täis nõud ja lõhkusid puruks 40 mesilastaru peremehe aias.


Meil oli väga kahju, kuid samas mõtlesime, et võib-olla laskis Jumal sellel juhtuda ka karistuseks.

„Jehoova, Sinu heldus on taevas ja Su ustavus ulatub ülemate pilvedeni.“ Ps.36,6


Rasketel kaugetel sõja-aastatel ilmutasid meie õed-vennad palju halastust ja headust.

Põgenedes ühest külast teise, teadmata oma suunda, lootsime vaid Jumala ülisuurele armule.

Staro-Birsolova külas saime õde-vendade juures peatuda terve nädala. Ühel varahommikul jooksis meie juurde õde äreva teatega: “Kalmõkid on kogu küla ümber piiranud ja ajavad majadest välja töövõimelisi mehi, naisi ja viivad neid külast ära. Kohe-kohe  jõuavad nad siia majja!”

Üks naine, täpsemalt usuõde, oli saanud unes korralduse meile igaühele panna valmis kümne päeva leib ja meil tuli tema sõnade kohaselt tegutseda julgelt, pööramata tähelepanu  ühelegi takistusele.

Kiirustades väljusime majast ja otsustasime läbi köögivilja-aedade külast põgeneda (Venemaal ja Ukrainas oli tol ajal palju külasid, kus majad olid külatänava kahel poolel peaaegu külg-külje kõrval, nende taga olid juurvilja-aiad ja edasi tulid juba põllud ja karjamaad./Tõlk/). Meil tuli edasi minna mööda lagedat steppi. Pidime edasi liikuma künkale jõudmiseks pea kaks kilomeetrit, enne kui saime välja küla vaateväljast. Kindlasti oleks võidud meid selle aja jooksul märgata. Küla oli kalmõki ratsanike haardes. Ratsanikud patrullisid pidevalt ümber küla. Kõrgematele kohtadele olid pandud kuulipildujad. Olime jõudnud küla viimase maja taha, kui sellest väljus kalmõk, vintpüss käes, ja hakkas meile midagi karjudes seletama ja oma käes oleva vintpüssiga ähvardama.

Me liikusime hanereas mööda rada edasi. Ees astuv vend küsis üle õla: “Mida teha?” Me soovitasime tal usupuuduse pärast astuda meie taha ja ta nõustus sellega. Läksime edasi otse sõduri suunas. Sõdur tegi ootamatult kärsitu hüppe, nagu millegipärast ehmudes ja peitis end maja taha, nagu meelega meie jaoks. Nii väljusimegi külast ja läksime steppi. Meile vastu ratsutas kaks kalmõki sõdurit, üks ühest ja teine teisest suunast. Kõigest hoolimata me aina läksime edasi, üha kaugenedes külast. Oli selge  päev ja hea nähtavus.

Läksime veel pisut edasi, peatusime ja tänasime Jumalat imelise päästmise eest. Siis jätkasime oma teekonda. Kümme päeva me rändasime läbi mahapõletatud külade, kust polnud võimalik leida midagi söödavat. Alles kümnenda ööpäeva lõpul jõudsime asunduseni, milles oli veel inimesi ja me võisime leida midagi toiduks.

„Olge vahvad ja tugevad, ärge kartke ja ärge tundke hirmu nende ees, sest , su Jumal, käib ise ühes sinuga ei lahku sinust ega jäta  sind maha!" 5.Ms.31,6

Puhus jäine tuul ja sadas peenikest külma vihma. Me lootsime halba ilma kasutades edasi minna järgmisse külla. Kuid teele välja jõudes sattusime kohe sakslaste kätte, kes meid ajasid sõjavangide kolonni, mis läks samasse külakesse ööbima, kuhu meiegi olime kavatsenud minna.


Märgade ja näljastena olime jälle konvoi valve all teel. Selles vaevatute ja tuimaks muutunud inimeste rivis ei kostunud ainsatki sõna. Aeg ajalt siiski katkestasid vaikust ohked: “Oh Issand!” või  “Jumal küll!” Muidu kostsid vaid vihased karjed konvoi suust ja kepimatsud mahajäävate vangide selgadele, mis reetsid, et midagi elavat on liikumas teel. Meid edasi ajades said peagi kõik teada, et me oleme usklikud; ja isegi valvurid - konvoid hüüdsid meid pilgates “vendadeks”.  Kilomeeter kilomeetri järel aeti meid üha edasi, kuni vaevatute ja näljastena Odessasse jõudsime.  


Teisel päeval peale kohalejõudmist me palvetasime koos ja otsustasime minna ja otsida midagi süüa. Konvoi usaldas meid, usklikke, mõnelgi korral, lubades meil endile toitu otsida. Läksime kahekesi konvoiülema juurde ja palusime luba linna minna. Me selgitasime, et leiame linnast kindlasti usklikke ja saame kasvõi üsna pisutki süüa.


Konvoiülem kutsus tõlgi ja käskis meile öelda, et oleme arvatavasti mõistuse kaotanud, sest linn on nii täis saksa sõdureid, et kuskile pole võimalik märkamatult minna. “Te olete ju märgitud!” lausus ta lõpuks. Tõepoolest, meie sinelitel olid suured tähed “SU”, mis tähistasid nõukogude sõjavange. Need tähed olid nii pilotkal, sineli varrukatel ja ka seljal, nii et ülem oli kindel, et meid üsna kohe kinni nabitakse. Me seletasime, et meie Jumal teab kõike seda ja arvestab sellega. Siis ta küsis: “Kas teist keegi on varem kunagi Odessas olnud?” “Mitte iialgi,” oli meie vastus. Meie vestluse ajal oli sinna tulnud veel saksa sõdureid ja ohvitsere ning ülem rääkis neile meist. Kõik pahvatasid naerma ja ütlesid, et meie vendade leidmiseks praeguses Odessas läheks vähemalt pool aastat.


Meie aga rääkisime oma Jumalast, Kes teab meie vajadust ja näeb taevast ka meie kaasusklikke, kes saavad meid aidata. Ta võib ka saksa patrullid meie suhtes pimedaks muuta. Me lubasime kolme tunni pärast tagasi olla. Lõpuks sakslased siiski otsustasid uskuda meie juttu ja lubasid meil minna. Konvoiülem saatis meid ära sõnadega: “Kui saksa patrull teid leiab, lastakse teid nagu laagrist põgenenuid maha.”


Me nõustusime kõigi nende tingimustega ja läksime üht tundmatut tänavat mööda linna. Olime kõndinud nelja kvartali jagu, kui märkasime nurgal üht kerges riides naist, kuigi väljas oli üsna külm ilm. Me läksime tema juurde, tervitasime ja küsisime, kas ta teab, kus siit võiks leida inimesi, kes kummardavad Elavat Jumalat. Naine esitas vastuküsimuse: ”Miks te neid otsite!” Rääkisime, et usume samuti Elavat Jumalat. Naine oli tundnud vajadust väljas seistes oodata. Teadmata miks, seisis ta seal ligi tunni külmetades ja lisas: “Ka mina olen usklik.” Ta viis meid majja. Tema korter asus teisel korrusel, aga alumisel oli rumeenlaste armee staap. Kui me jõudsime trepini, andis tunnimees meile aupaklikult teed. Toas oli veel kaks vanemat usklikku õde. Me palvetasime koos ja siis me rääkisime oma loo. Nad kostitasid meid, millega suutsid ja siis me lahkusime, et pidada oma kristlikku sõna tunnistuseks kaaslastele ja konvoile Elavast Jumalast.


Tagasi jõudnud, tunnistasime oma kaasvangidele ja ka konvoi sõduritele, kuidas Jumal sellel päeval oli meid aidanud. Kõik kuulajad olid ülimalt üllatunud ja mitmed tunnistasid, et seda võis teostada vaid Elav Jumal, mitte miski ega keegi muu.

„Looda Jehoova peale kõigest südamest ja ära toetu omaenese mõistusele!“ Õps.3,5


See lugu juhtus Moldaavias 1944. aastal. Meie, kolm usklikku meest, olime põgenemas saksa sõdurite ja politsei eest. Ühel õhtul jõudsime suurde Rumaneši nime kandvasse raudteejaama. Ivan oli eriti ara olemusega mees. Kui me kuskil peatusime ööbimiseks ja algas pommitamine, äratas ta kõik ülejäänud ja nõudis, et me viiksime ta pommivarjendise või auku, kus ta siis istus kuni pommitamine lõppes. Me püüdsime teda veenda Jumalat usaldada nagu oskasime, kuid ikka ei suutnud ta üle saada oma paanilisest hirmust.


Pidime minema edasi Rymaneštõ külla ja teades Ivani, me palusime tal otsida oma äranägemise järgi maja, kus talle tundub olevat ohutu. Ja siis lubada, et ta sellel ööl meid üles ei aja, isegi kui lennukid peaks üle lendama. Sellel õhtul me käisime kaua vihmast ligasel tänaval, tihti peatudes  ja otsides sobivat ööbimispaika. Lõpuks jõudsime päris küla lõppu. Seal seisis väike savihütt, mille kõrval olid saviaugud, kust kohalikud varusid savi oma ehituste jaoks. See elamine meeldis Ivanile, sest asus küla kaugeimas otsas, kaugel raudteejaamast ja maanteest tähtsusetute saviaukude kaldal, mille taga algas tühi stepp. Seega küla ohutuim koht, kus võib rahulikult puhata. 


Oli juba päris pime, kui koputasime hüti uksele ja selgitasime vanale perenaisele, kes me oleme ja kust tuleme. Perenaine laskis meid oma savihütti, milles oli vaid üks ruum. Läksime veel välja, et koguda kuiva kulu, millest põrandale asemed teha. Kui me enne und olime põlvili ja palvetasime, lendas üle lennuk ja heitis ühe pommi. Pomm plahvatas ehk vaid kümmekond meetrit hütist. Aken kõige raamidega lendas sisse ja ukski põrkus meile peale. Õnneks ei saanud keegi tõsiselt viga. Sellel ööl ei olnud rohkem pommitamist. Meile meenus kohe prohvet Joona ja see, kuidas ta ei saanud kuhugi peituda Jumala eest. Pärast sellist arutlust ja läbielu vend Ivan muutus ning kuigi ta ei suutnud täiesti võita oma hirme, lootis ta nüüd palju kindlamini Jumala peale.

„Nemad ei jää häbisse kurjal ajal,ja nälja päevil on neil küllalt!“ .37,19.


See läbielu juhtus Moldaavias Kagul’i nimelises maakohas. Varjasime end ühe venna juures. Kuid üsna kiiresti andis keegi kohalik meid rumeenlastele välja ja rumeenia sõdurid viisid meid saksa sõdurite valve alla sõjavangide laagrisse.


Juba järgmisel päeval laaditi meid loomavagunitesse ja viidi Rumeeniasse. Oli kohutav palavus ja vagunites oli nii palju inimesi, et paljud olid sunnitud seisma. Meile anti vaid kilo leiba 15 ööpäeva peale. Janust, näljast ja palavusest kurnatud inimesed surid ja kukkusid lausa elavate peale. Laibad hakkasid lagunema, lehk oli väljakannatamatu. Me palusime avada uksed, et laibadki välja visata, kuid saksa sõdurid vaid naersid meie üle. Kui me läbi aknatrellide ulatasime kateloki ja palusime vett, raputati sellesse mulda või lihtsalt võeti nõu  ära.


Lõpuks viidi meid Rumeenias ühte raudteejaama lähedasse sõjavangide laagrisse, mis oli jälle saksa sõdurite valvata. Laager oli okastraadiga piiratud nelinurkne maa-ala. Selle keskel olid kividest aedikud lammastele ja seal lageda taeva all pidid ööbima ja elama sajad vangid. Maa, millel vangid magasid, oli väga niiske, sest põhjavesi oli kõrgel. Toiduks oli supp värsketest heintest ja riknenud lihast. Lambad sellest aiast olid nagu huntide viidud ja nende lammaste ning lõpnud hobuste kondid seisid väljas päikese käes halvaksminemiseni, et siis supi sisse visatud saada. Inimesed haigestusid düsenteeriasse ja surid sadade viisi. Mina, nagu kõik laagrisolijad, jäin kohutavalt kõhnaks. Kõik tunded tuhmusid, mõtted lakkasid töötamast. Ma unustasin isegi oma kodu aadressi. Igal hommikul käisid läbi laagri sanitarid ja küsisid haigete järele, kuid vendadel õnnestus mind peita. Ühel hommikul ärgates rääkis vend Ivan: “Unes tuli minu juurde keegi ebatavaline mees – vanake ja ütles, et annab meile tasuta leiba ja toidab meid nii kolm päeva.”


Uskusime seda vennaga, kuid siiski kippusid mõteisse kahtlused: ”Kust Jumal küll seda kõike võtab? Sajad inimesed surevad, kedagi ei lasta laagrist välja, aga ümberringi on vaid mäed. Ainult kui Jumal avab taevaluugid nagu on kirjutatud 2.Kn.7,2  siis võib see olla võimalik.”


Hommikul kella üheksa paiku sisenes laagrisse tugevdatud konvoi. Nad tulid mu kahe venna juurde, võtsid neid kaasa ja viisid kuhugi. Õhtul tulid vennad tagasi, kaasas kotid täis “mamalõgi”(sõmerat maisiputru Tõlk). Neid oli kahekesi viidud rumeenlaste külla. Kuni nad töötasid, siis kästi külaelanikel vangidele karistuse ähvardusel süüa tuua. Nii toimus see kolmel päeval. Toidu me jagasime teiste vangidega, eriti haigetele ja väga kehvaks jäänutele. Nende kolme päevaga me saime pisut jõudu juurde ja ma paranesin peaaegu.


Kord tulid minu juurde kaks usbekki ja tegid mulle ettepaneku keeta hernesuppi. Tingimuseks oli, et mina annan kateloki ja nende poolt on herned (mida nad olid kusagilt pisut hankinud). Nõusid vangidel peaaegu ei olnud, nii et suppigi tuli paljudel pilotkasse panna. Mina aga tegin plekitükkidest ja konservikarpidest midagi katelokkide taolist. Mul oli isegi kokkukäiv nuga, millega sai plekki lõigata. Ma valasin vett katelokki, puistasin sisse herned ja hoidsin seda käes. Mida teha, sest tule tegemine laagris oli rangelt keelatud? Näljatunne oli aga ülimalt tugev. Kaaslased murdsid pilliroogu peenikesteks kildudeks ja süütasid väikse lõkke. Püüdsime kõike varjata sinelihõlmadega. Olime nii ametis, et unustasime valvsuse.


Oli läinud ehk kümme minutit. Siis kõlas ootamatult, otse kõrva ääres kolm püstolilasku. Kaks minu kaaslast vajusid surnult maha ja kolmas lask tabas katelokki. Kui ma pilgu üles tõstsin, nägin sakslast püstolit kabuuri panemas. Kuivale jäänud herned jäid mulle ja sanitarid viisid surnud minema.


Seekord kinkis Issand mulle elu. Kõigest hoolimata  ei uskunud inimesed Jumalat ega soovinud Tema Sõna kuulata. Kogu sellest rahvast hakkas uskuma vaid üks inimene, kuigi me kogu aeg lugesime Piiblit vene ja saksa keeles. 

„Nõnda nagu kotkas oma pesakonda lenduergutades hõljub kaitstes oma poegade kohal, nõnda laotas Ta oma tiivad, võttis ja kandis teda oma tiivasulgedel! Jehoova üksi juhtis teda.“ 5.Ms.32,11.12.

1944. aasta juunis saadeti meie laagri vangid rongiga Austriasse. Loomavagunites veeti meid hiljuti ehitatud laagrisse. Siia oli kogutud inimesi igast maailma kaarest. Meid jaotati tööle. Olin jäänud ainsaks kristlaseks, mu kaaslased viidi kuhugi mujale. 

Mind määrati tööle eriruumi lupja kustutama. Sellel  tööl ei suuda inimene kaua vastu pidada. Ruum oli palav, ilma ventilatsioonita ja lubja tolm kleepus peagi paksult huultele, silmade ümber, ninna ja selle põletava toime tulemusena inimene peagi suri. Rääkisin laagriülemale, et olen kristlane ja pühitsen Jumala käsku, ning sellekohaselt seitsmendal päeval, laupäeval, tööle ei lähe. Algul ta püüdis mind veenda tööle minema, aga siis ütles otse: “Kui sa täna tööle ei lähe, siis homme sind puuakse üles!” Läksin tagasi oma barakki ja siis hakkasid kaasvangid mind veenma, igaüks oma keeli ja kätega ühemõttelisi žeste tehes, et ma ikkagi läheksin tööle. Kuid ma ei läinud kuhugi ja lugesin terve päeva neile evangeeliumi. Sellel päeval tuli söevagun, mis oli tarvis otsekohe tühjaks laadida ja ma pidin veelkord seletama, et ma sellel Pühal päeval ei tööta.

Saabus nädala esimese päeva hommik, kõik aeti välja ja rivistati üles suhkruvabriku õuele. Lumivalges ülikonnas, käsivarrel punane lint, millel valges ringis ilutses haakrist, tuli meie ette tehase direktor. Ta ütles tõlgi vahendusel vangidele, et üks vene vang (mind viidi rivist välja ja näidati kõikidele) ei täitnud sakslasest ülema käsku ja saab selle eest karmilt karistatud. Viiendal korrusel asuvas kontoriruumis ootas mind juba spetsiaalne komisjon.

Kui mind sellesse ruumi viidi, istus seal viis sakslast lumivalgetes ülikondades (see oli suhkruvabriku tööriie). Kohe küsiti, miks ma laupäeval ei töötanud. Selgitasin neile, et olen kristlane ja austan kõiki Elava Jumala käske. Ülemus lõi mind käega vastu nägu, hetke pärast istus oma toolile ja kutsus mind lähemale. Ma läksin ja tema ütleb: “Kas sa käitusid kristlasena õigesti, nii nagu on kirjutatud, kui sind lüüakse paremale põsele, siis anna ka vasem?”  Kui nad olid omavahel nõu pidanud, otsustati mind panna öisesse vahetusse, et ma uuesti ei teeks tööluusi seitsmendal päeval. Mulle anti uus tööülikond ja saadeti tööle suhkrulattu laadijaks. Suhkrulaos töötasid vabapalgalised naised Tšehhist, Slovakkiast, Serbiast, nemad toitsid mind ja andsid leiba ja suhkrut kaasagi.

Kui meid aeti õhtul barakki ööbima,  ümbritsesid mind vangid, et teada saada, millise karistuse sakslased mulle määrasid. Jutustasin neile, kuidas Jumal oli mind hoidnud oma Püha Käsu pärast ja jagasin neile kaasasolevast leivast ja suhkrust, mida naised olid andnud. Mehed olid väga imestunud ja mõnigi lausus, et seda pidi küll Jumal tegema.

Möödus kuus rasket päeva ja uuesti algas seitsmes päev. Ma hoiatasin suhkrulao eest vastutajat, et ma homme ei tule tööle. Ta vastas, et mind oli just sellepärast pandud öisesse vahetusse, et vältida seda päeva, kuid mina rääkisin, et seda päeva ei saa vältida, sest see on Jumala käsk ja et hingamispäeva pühitsetakse Tema käsu kohaselt päikese loojangust reedel päikese loojanguni laupäeva õhtul. 

Sellel päeval jäeti mind rahule, kuid järgmisel hommikul viidi taas kontorisse.


Seal olid direktor ja sandarmeeria ülem. Algul nad karjusid minu peale ja ähvardasid. Hiljem direktor rääkis, et oli minu loo rääkinud oma naisele ja naine oli palunud mitte teha halba usklikele inimestele, sest temagi oli usklik. Seejärel leppis tehase direktor konvoiga kokku, et mind lubatakse külla, mis oli tehasest paari kilomeetri kaugusel,  palvetama. Muidugi kasutasin ma sellist võimalust meeleldi ja külastasin mitmel korral vendi, kes mind rõõmuga vastu võtsid.


Üsna varsti peale seda saadeti meid põllule suhkrupeeti koristama. Päeval töötasime suhkrupeediväljadel, ööseks viidi tagasi laagrisse.


Kui peremees, kelle juures ma töötasin, sai teada, et olen usklik, jättis mind allkirja vastu enda juurde ööbima. Järgmisel päeval, kui töötasin põllul, saatis mu peremees oma tütre mulle lõunat tooma. Toitu vastu võttes nägin, et oli saadetud verivorsti ja leiba. Toidu saatsin tagasi ja selgitasin tütrele, et Jumal keelab vere söömise, sest see on elusolendi hinge sümbol. Selgus, et ka minu praegune peremees on Elavat Jumalat uskuv mees. 


Õhtul enne õhtusööki tegime koos söögipalve ja alles siis istusime lauda. Minu taldrikule pandi kotletid, kuid needki olid verest tehtud. Ma tõusin vaikselt ja läksin talli magama, kuigi oleks väga süüa tahtnud. Hommikul tuli minu juurde poolakas, kes oli seal palgaline ja rääkis, et peale minu lauast lahkumist olid peremees ja perenaine mu kotletid hoolega üle vaadanud ja lõiganud väikesteks tükkideks. Nad tahtsid teada, miks ma polnud söönud, kas oli mõni kärbes sees või oli veel midagi? Nad ei saanud kuidagi rahu, sest vene sõjavang oli näljaselt magama läinud. Läksin kohe peremehe juurde ja selgitasin, miks ma ei söönud. Sest Jumala seaduse kohaselt on vere söömine keelatud. 


Jõudis kätte laupäev. Hommikul ma selgitasin, et täna ma tööle ei lähe, sest ma pean ka Jumala seaduse neljandat käsku. Ta vihastas minu peale ja ütles, et kui on sõda, siis pole töö patt.


Ma istusin ja lugesin evangeeliumi. Oli väga tihe udu, nii et midagi polnud näha. Kella kümne paiku hommikul hakkasid ameerika lennukid pommitama raudteejaama ja küla. Inimesed jooksid õuduses majadest välja. Ka minu peremees polnud läinud põllule peete võtma, sest ei tahtnud mind üksi koju jätta.


Järgmisel päeval koos peremehega põllule minnes avastasime, et kaks pommi olid lõhkenud just seal, kus pidanuksime laupäeval töötama. Veel nägime kahte suurt pommilehtrit orus, kuhu tavaliselt olime varjunud pommitamiste ajal. Nii et tööl olles oleksime tõenäoliselt surma saanud. Peremees sõnas: “Kui sa oleksid rikkunud Jumala käsku, siis oleksime surnud. Tähendab, seda päeva on vaja pidada.”


Pärast peedikoristust koguti meid taas laagrisse. Toit oli väga vilets, 120 grammi leiba ja 750 grammi peedi-porgandi suppi päevas. Kuid iga kord, kui läbisin tehase spetsiaalse pääsla, oli seal mul vastas keegi vanamees, kes andis iga kord paberisse keeratud võileiva. Kui ma küsisin teistelt, ütlesid nad, et keegi peale minu ei saanud midagi ja vanake kadus ka iga kord kuhugi väga kiiresti. Keegi ei teadnud, kes ta oli. See vanake oli taevast läkitatud abivajajaid aitama.

“…ära siiski karda neid; tuleta ikka meelde, mida Jehoova, su Jumal, tegi  vaaraole ja kõigile egiptlastele,” 5.Ms.7,18


Jõudis kätte sügis ja siis talv. Vangide olukord muutus väljakannatamatult raskeks. Inimesed surid kurnatusse sadadena.


Kord üks heasoovlik sõdur teatas salaja minu sõbrale, Kurskist pärit Zorale, et vangid viiakse peagi ära surmalaagrisse. Sama valvur ütles ühel ööl, et me lahkuks laagrist, sest muidu on hilja ja pakkus meile ka põgenemiseks abi. No kuidas põgeneda, kui laagrit valvavad päeval ja öösel sõdurid koertega?


Siiski pääsesime välja läbi okastraati lõigatud ava, mille valvur oli meile teinud, ja kadusime pimedusse. Laagrisse oli kuulda, et mitte kaugel kuskil metsa taga liiguvad rongid. Läksime selles suunas. Peagi jõudsime raudteejaama, kus just seisis reisirong. Istusime viimasesse vagunisse, rong nõksatas paigalt ja me sõitsime kuhugi. Mõne minuti pärast sisenes vagunisse naisvagunisaatja. Kui ta meid oma lambi valgel nägi, põgenes ta teise vagunisse. 

Umbes kahe tunni pärast rong peatus. Kiirustasime rongilt maha. Meie pilkudele avanes kohutav vaatepilt; jaam oli muudetud segipööratud varemeteks, kõikjal vedeles kive ja prahti. See oli Tjuln’i linn. Puhus tugev tuul, tolm tuiskas, me olime läbi külmunud. Minu sõber Zora, ohvitser, seisis ja nuttis nagu väike laps. Ka mina ei tundnud end palju paremini. Kellele me oleme nüüd vajalikud, kuhu meil minna, mis meid ootab peale mure ja surma? Nüüd võib meid aidata vaid Jumal!

Ma olin sunnitud oma seltsimehele ütlema valet. Ma ütlesin talle, et tean teed, kuhu minna ning ta muutus pisut lahkemaks. Me väljusime jaama väravatest ja sammusime mööda mingit tänavat. Läksime kaua mööda magavat linna, kuni viimaks ühe maja esikus nägime valgust. Lugesin ukse kohal olevat silti: “Saksa välipolitsei.” Ütlesin oma kaaslasele Zore’le, et oleme pärale jõudnud ja ta ohkas kergendusest.

Koputasime uksele ja kuulsime saksakeelset kõnet. Sisenesime koridori ja nägime seismas korrapidajat. Meid märgates ehmus ta hirmsasti, sirutas käed tõrjuvalt välja ja vaatas meid õudusega.  Ma selgitasin, et oleme vene sõjavangid, kes oma kolonnist maha jäänud. Väljas sajab lund ning seal me sureme külmast. Korrapidaja oli vanem mees. Kui ta oli pisut rahunenud, lausus:  “Esmakordselt näen, et vene sõjavangid tulevad vabatahtlikult välipolitseisse, ja veel keskööl.” Lõpuks ta päris, mida me soovime. Palusime temalt süüa ja luba ööbimiseks. Nii me sinna jäimegi. Hommikul kuulsime korrapidaja kaastööliste tulekut. Meid viidi politseiülema juurde. Seletasin nagu oskasin, et me olime ööseks välja jäänud ja palusime külma pärast öömaja. Ta vastas, et saksa välipolitsei on selline organisatsioon, kust vene sõjavangid ei peaks elusalt lahkuma. Kuid siis äkki ta küsis: “Kui ma teid praegu lahti lasen, kas lähete siis uuesti laagrisse või ei?” Me noogutasime. Siis lasti meid välja ja me läksime samas suunas, kust olime tulnud. Jõudsimegi raudteejaama ja nägime reisirongi seismas. Sisenesime ja rong hakkas sõitma. Meil oli päris ükskõik, kuhu see sõidab. Rong sõitis mingi tehaseni. Väljusime ja läksime eemalseisvate barakkide poole.

“Langegu tuhat su kõrvalt ja kümme tuhat su paremalt poolt, sinu külge see ei puutu! Aga sa vaatled oma silmaga ja näed, kuidas kätte makstakse õelatele!” Ps.91,7.8


Teisel päeval peale meie laagrisse saabumist pommitasid ameerika raskepommitajad tehast.


Niipea kui sireenid hakkasid huilgama, jooksid kõik inimesed metsa, et varjuda rünnaku eest. Kuid minu jaoks oli koht võõras. Kes siin varem elasid, teadsid, kus asusid metsas pommivarjendid ja jooksid sinna, aga mina jooksin hoopis lennukitele vastu.


Pommitamine oli erakordne. Seda nimetati  lauspommitamiseks, see tähendas, et pommitati ilma kindla sihita, visates pomme nagu vilja põllule. Niisuguse pommitamise järel jäi must maa, täis kiiresti veega täituvaid pommiplahvatuse lehtreid. 


Jooksu pealt tagasi vaadates nägin üht meest mulle järgi jooksvat. Ja niipea, kui hakkasid vihisema pommid, ma kukkusin maha ja ka too mees kukkus maha.  Siis ma tõusin ja mees tegi sama. Ta jõudis mulle järele ja järjekordsete pommide ajal ma viskusin pikali, siis ta pani pea minu peale. Ma ütlesin, et ma pole Jumal ega suuda kedagi kaitsta, miks minu peale oma pead panna? Ta vastas, et selgitab mulle hiljem kõik. Meie lähedal oli väike järv. Võimsatest pommiplahvatustest tingituna lendas sellest vesi välja.  Õhulainete eest suutsime kaitsta end vaid kätega põõsastest kinni hoides. Ja kui pommid hakkasid päris meie kõrval lõhkema, karjus ta õuduses: “Hakka kiiresti palvetama!” Siis ma soovitasin tal võtta müts peast ja me koos, kohutavas plahvatuste müras, palusime Jumalat, et Ta päästaks meid surmast.


Kui me õhtul märgade ja näljastena tagasi laagrisse pöördusime, siis mu kaaslane, vang, Nõukogude Armee kapten, selgitas mulle, et oli unes näinud minu nägu ja keegi ütles talle unes, et ta pommitamise ajal jookseks sinna, kuhu minagi. Sellepärast oli ta pea minule pannud, et ta uskus seda korraldust. 


Laagrisse jõudes nägime kohutavat pilti. Peaaegu kogu mets oli pommiplahvatustest pahupidi pööratud ja paisatud segi inimlaipadega. Palju rahvast oli elavalt maetud primitiivsetesse pommivarjendeisse ja kaitsekraavidesse, peaaegu kõik barakid olid purustatud või põlema süttinud.  Aga meid oli Jumal oma armust päästnud vigastamatult. Kes selle üle elasid, ööbisid allesjäänud barakkides. Hommikul aga algas taas lennukitelt pommitamine.


Inimesed ei oodanud nii varasel tunnil rünnakut ja rabelesid õuduses edasi-tagasi. Märkasin seal üsna lähedal elektrikäru. Laagri piirdeaed oli lagunenud ja valvurid olid laiali jooksnud. Ma tõusin, jooksin käruni, käivitasin mootori ja sõitsin Alpõ linna, umbes 10...12 km. Plahvatused järgnesid üksteisele. Õnneks ei kukkunud teele ainsatki pommi. 30…40 minuti pärast jõudsin mägede jalamile ja siis lõhkes pomm otse teel ja käru sõitis plahvatuslehtrisse. Hüppasin üles ja jooksin kaljudele lähemale.


Joostes lähima kaljuni, märkasin selle ääre all ava. See oli sakslaste pommivarjend. Ma ei saanud sisenedagi, kui sealt hüppas välja sakslane, käisel side ja tõukas mind vihaselt varjendist välja. Ümberringi toimus midagi kohutavat, raskete pommide plahvatused üks ühe järel, tolm, killud, mullatükid ja kivid, mis iga hetk võisid mind tappa. Ma jooksin veel edasi meetrit 20...30 ja märkasin taas üht ava. Sinna ronides taipasin, et see on vana poolvarisenud kelder. Ripakilolevate kivide vahelt pudenes mulda ja kiviklibu iga plahvatuse järel. Surusin end nurka ja seisin paigal. Mõne minuti pärast kostis eriti võimsaid plahvatusi, nii et mägi värises. Minu keldri ülemisest osast pisut varises, kuid see ei teinud mulle mingit kahju.


Lennukid heitsid oma pommid alla ja lendasid ära. Väljusin oma peidukohast ja vaatasin tagasi varjendi poole, kust mind oli viisakuseta välja aetud. Selle ava oli otsetabamusest kokku varisenud ja täitunud kaljurahnude ning mullaga. 500 kilogrammise pommi otsetabamus oli pommivarjendi hävitanud ja muutnud selle sadade inimeste ühishauaks. Mina olin olnud veel solvunud inimese peale, kes mind sealt häbematult välja tõukas. Uuesti oli Jumal selgelt nähtavalt päästnud minu elu.


Häda järgnes hädale, nälg, külm, hirm toimis inimestele nüristavalt. Mind paigutati ühte terveks jäänud barakki, aga et olin järjekordne uus, anti koht päris ukse kõrval.


Barakki ei köetud, kõikjalt vilises tuul läbi, aga väljas oli talv. Tööle meid millegipärast ei aetud ja ma hakkasin baraki elanikele evangeeliumi lugema, kuid keegi ei soovinud kuulata.


Tüdinenult uinusin. Mõne aja möödudes algas jälle pommitamine, kõik jooksid barakist välja, aga mind (võimalik, selle eest, et ma usklik olin), keegi ei äratanud. Ma ärkasin alles pommide vilina peale, hüppasin välja, jõudsin joosta umbes kümmekond meetrit barakist ja heitsin pikali. Pomm kukkus otse esikule minu voodi kõrvale. Meie puitbarakk muutus hetkega pilbasteks, kõik esemed olid rebitud tükkideks. Aga minu voodi libises täiesti tervelt pommiplahvatuse lehtrisse, ainult tekis oli hiiglaslik killu auk. Samas pommilehtri põhjas lebas minu Evangeelium ja selle kõrval mu plastmassist soolakarp. Kui meie baraki elanikud  tagasi jooksid ja kõike seda nägid, siis nad nõustusid, et seekord oli mind küll Jumal aidanud. Barakki jäädes oleksin saanud surma plahvatusest, kui oleksin suutnud kaugemale joosta, oleksin saanud surma lendupaiskunud mullakamakatest, kuid mina jäin “surnud tsooni” ja jäin vigastusteta. Siin sai austatud Issanda Jumala jõud. 


Öösel tuli paksu lund. Teed olid lume tõttu kinni. Hommikul võttis konvoi mõned inimesed ja viis nad bensiiniautot lumest puhastatud teele välja aitama. 


Umbes tunni ajaga olime peaaegu eesmärgile jõudmas, kui ootamatult ilmusid kaks ameerika pommitajat. Lendurid arvatavasti märkasid meid valgel lumel ja hakkasid tegema pööret rünnakuks. Kõik me põgenesime eri suundades, kümme inimest peitis end mullast pommivarjendisse, neli prantslast jõe lähedale silla alla. Ka mina oleksin sinna jooksnud, kuid kümne meetri kaugusel masinast vajus parem jalg järsku läbi lume ja seal lume all sattus nagu silmusesse. Kui olin kätega lume laiali loopinud, nägin seal traati, mis hoidis mind kinni. Ära joosta oli juba hilja. Ma sain vaid jala lahti päästa traadist, kui kõlas kolm tugevat plahvatust ja kõike varjas paks suits. Kui lennukid olid läinud, siis nägin, et muldvarjendile oli kukkunud suur pomm ja inimestest oli järel vaid verine sodi. Teine lennuk oli visanud kaks pommi sillale, mis langes kokku ja lömastas oma raskusega sinna alla varjunud vangid-prantslased. Kuid mina olin seekord Jumala armust jäänud ellu ja kahjustamata.


Järgmisel päeval tegid ameeriklased massilise rünnaku meie laagrile. Lumi muutus mustaks suitsust ja mullatükkidest, kuid lõpuks visati veel kellamehhanismiga aegsütikutega pomme. Kindlaksmääratud aja järel toimusid plahvatused üksteise järel.


Sakslased otsisid kohti, kuhu need kellamehhanismiga pommid kukkusid. Sinna viidi vangid labidatega ja sunniti neid pomme välja kaevama, stabilisaatoreid ära kruvima ja maapinnale tirima.


Ka mind pandi sellisele tööle. Vähestel õnnestus neid pomme välja kaevata ja maa peale tõmmata, enamikel juhtudel lendasid töölised plahvatuses õhku, enne kui jõudsid pommi välja kaevata. Kaevata oli raske, liivane pinnas varises tagasi, aga kaevata tuli 3...4 ja rohkema meetri sügavusele. Kui töö jõudis lõpuni ja pomm oli nähtaval, värisesid närvipingest ja hirmust labidad meeste käes. Sest me keegi ju ei teadnud, millise aja peale kellamehhanism on seatud. Põgeneda polnud kuhugi, sest olime kõik augus. Meil õnnestus siiski pomm välja tõsta ja ellu jääda. Seejuures eranditult kõik palusid Jumalat, kuna sellises olukorras ei suuda päästa mitte keegi peale Jumala.


Rinnetel sakslased taganesid ja vange hakati ümber paigutama teistesse laagritesse. Külmast ja näljast olid inimesed päris nõrgaks muutunud. Meie laagrisse sattus uus sõjavang, moskvalane, leitnant Zora. Nüüd oli meid juba kaks venelast. Ülejäänud olid kokku toodud kõikjalt Euroopast, Aasiast, Aafrikast ja isegi Ameerikast.


Jõudis kätte külm ja rõske 1945. aasta kevad. Kolonn kolonni järel aeti vange edasi lääne poole. Ma olin jäänud päris nõrgaks ja vaevu veel liikusin. Me liikusime  mägedes, kuhu inimesed olid rajanud tee. Paremal rippusid kaljuseinad ja vasakul, kohe kõrval, Doonau jõgi. Puhus kõle niiske tuul ja tuli peenikest külma tihedat vihma. Konvoeerijad olid samuti märjad ja tüdinud kolonni saatmisest.


Kes maha jäi ja ei suutnud liikuda, see tapeti kohe. Minu kõrval kõndis mu uus kaasmaalane Zora. Ütlesin talle, et ma enam ei suuda edasi minna. Palusin tal meelde jätta minu kodune aadress, kui ta peaks ellu jääma, siis kirjutagu mu emale kiri, sest mina jään siia Alpidesse. Tema tegi siis ettepaneku põgenemiseks, sest surm tuleb niikuinii. Kerge öelda, põgeneme! Just sellel päeval oli paremal kaljusein ja vasakul lai, sügav Doonau jõgi. Ja jõud oli juba päris otsas. Kuid siiski nõustusin ja me asusime kohe tegutsema. Ütlesin konvoeerijale, et pean jalanõusid kohendama ja too andis peanoogutusega märku, et on nõus. Ka minu kaaslane tegi näo, nagu kohendaks jalanõusid. Kui kolonn oli pisut eemaldunud ja hakkas käänaku taha kaduma, hakkasime kiiresti põõsastikku pidi üles mäkke ronima. Kusagilt sain jõudu, nii et mõne minutiga olime juba üleval. Eemal nägime mägi-austerlaste kolme majakest ja võtsime suuna sinna.


Sisenesime ühte majja, palusime mõned kartulid ja läksime mägedesse. Pimenes, süütasime ühes lohukeses lõkke ja keetsime kartuleid. Alt arvatavasti nähti meie lõket ja meid viidi konvoi saatel mingi sõjaväeosa staapi. Läbiotsimisel leiti minu venekeelne Evangeelium ja päriti, mis raamat see on. Kuni ma neile selgitasin, muutus nende suhtumine meisse sõbralikumaks. Kapten, kes ülekuulamist läbi viis, ütles oma sõduritele, et inimesed, kes austavad elavat Jumalat, pole ohtlikud, vaid hoopis kasulikud. Pärast ülekuulamist andis kapten meile leiba, pidas kinni ühe mööduva auto ja tegi kohustuseks ühele uue automaadiga SS sõdurile viia meid esimesse ettejuhtuvasse sõjavangide laagrisse. Kui olime läbinud umbes 20 km, läks auto rikki. Ühtki asustatud punkti läheduses ei paistnud, oli vaid tee, millel olime sõitnud. Meid saatnud automaatur usaldas sakslasest autojuhile meie valvamise ja läks ise lähimasse asulasse, et telefonitsi teatada mõnda laagrisse, et nad sõjavangid ära viiks. Kui automaatur silmist kadus, küsisin autojuhilt saksa keeles: “Võib-olla  võiksime meiegi ära minna?” Sakslane naeratas, lõi käega, öeldes: “Minge, aga kiiresti!”


Tänasin teda ja me läksime taas mägedesse. Läksime üle mägede ja ööbisime metsas, aga järgmisel päeval nägime all väikest tasandikku, mida läbis raudtee. Olime väga näljased. Olime käinud ehk paar kilomeetrit mööda raudteed, kui meie ette kerkis tunnel. Me veendusime, et valvet pole näha ja otsustasime läbi tunneli minna. Me ei teadnud, millal rong sõidab, aga minema pidi, sest muidu  meid püütakse kohe kinni. Tunnel oli kitsas, vaid rongi jaoks. Juhul, kui rong tuleb vastu või jõuab meile järgi, on meil lõpp. Tunnel osutus 2,5 km pikkuseks, nagu oli kirjutatud selle sissepääsule. Siiski Jumala armust läbisime selle takistusteta. Vaevalt tunnelist välja jõudnud, kuulsime meile järgneva rongi müra. Raudtee on mägedes looklev ja rongid ei liigu sellepärast kuigi kiiresti. Et lahti raputada end jälitajatest, otsustasime klammerduda viimase vaguni külge ja kuigipalju edasi sõita. Peitsime endid põõsastesse ja jäime ootama. Kui viimane vagun meieni jõudis, hüppas minu kaaslane  astmelauale ja sõitis ära. Mina jäin aga nagu naelutatud paigale. Mu kaaslane, nähes seda, hüppas ka tagasi maha, tuli minu juurde ja päris: “Mis juhtus, me ju leppisime kokku?” Ütlesin temale, et Elav Jumal juhib meid, ja tegutseb ainult meie kasuks.


Ta nõustus minuga. Liikusime jalgsi mööda raudteed edasi. Umbes saja meetri kõndimise järel leidsime arvatavasti rongilt mahakukkunud koti. Kui selle avasime, leidsime sealt palju toitu: leiba, hernekonserve, hollandi juustu. Mu kaaslane ütles seda nähes, et olin teinud õigesti, rongile mitte hüpates. Vastasin, et see polnud minu teene, vaid Issanda tegu.

 
Rõõmustades sellise kingituse üle, tänasime Jumalat. Nägime veidi eemal põõsastikus ojakest ja eemaldusime sinna, et pisut puhata ja süüa. Jõudnud valitud kohani, kus kavatsesime peatuda, nägime veel midagi enamat. Siin oli hiljuti olnud moonavirn ja sellest oli maha jäänud hulga purke, puuviljakonserve ja kott tärklist. Peatusime selles kohas terve nädala nagu kuurordis.

“Aga Jehoova on saanud mulle kindlaks varjupaigaks ja mu Jumal mu kaitsekaljuks, kus ma pelgupaika otsin!” Ps.94,22

Kuidas me ka ei püüdnud end peita, avastasid sakslased meid siiski. Nii nägimegi ühel päeval mäest üles ronimas nelja sõjaväevormis inimest koertega. 

Hakkasime nende eest põgenema piki oja, et koertel poleks nii lihtne meie jälgi leida, kuid vesi oli liiga külm, et selles kaua liikuda ja me jäime neile kätte. Need olid vabatahtlikud noorteorganisatsioonist “Hitlerjugend”, kolm noormeest ja üks neiu. Nad viisid meid mingisse asulasse ja sulgesid mingisse väikesesse  kuuri. Tüdruk automaadiga pandi meid valvama, poisid  läksid kuhugi ära, enne aga andis grupi vanem tüdrukule korralduse pimeduse saabudes meid hävitada (tappa). Tõlkisin saksa keelest need sõnad ka oma seltsimehele.


Hakkasime mõtlema, mida ette võtta. Oma ruumis ringi vaadates avastasime, et selle kuuri tagaseinas on aknake, kust paistis mingi soine tühermaa ja edasi kasvasid kõrkjad. Proovisin kätega aknaraami ja see tuli vabalt eest ära. Ootasime pisut ja jälgisime läbi pragude meie valvajat. Ta ei paistnud midagi kahtlustavat, kõndis uhkelt ukse ees edasi tagasi, laskevalmis automaat käes. Ma tegin oma kaaslasele ettepaneku aknast välja ronida. Ta algul ei nõustunud, arvestades, et kui meie neiust valvur seda märkab, siis laseb kohe maha.


Kuid mina jäin oma ettepaneku juurde, sest kui meid maha lastakse, on surma lihtsam vastu võtta kui mõnitamist ja alandamist. Seda teadsime me hästi, sest olime läbinud mitmeid sõjavangide laagreid. Ta nõustus. Päike hakkas juba loojuma, me hülgasime vaikselt oma kuuri ning peitudes kõrkjatesse ja pajuvõssa läksime ära. Kogu öö läksime mööda metsi tundmatus suunas, ületasime jõekesi ja isegi väikse soo. Hommikuks jõudsime mingi külani. Pugesime ühe pere heinaküüni, peitsime end heintesse ja jäime kõvasti magama. Õhtul jätsime oma peidupaiga maha ja läksime edasi.

Nii läksime terve nädala, salaja astudes mõnede inimeste juurest läbi, et süüa  küsida ja jälle mägedesse ja metsadesse peituda. Toitu käisime küsimas kordamööda.


Kaheksandal päeval oli mu kaaslase kord toitu küsima minna. Selgus, et olime sama peremehe juures, kus nädal tagasi, peremees tundis meid ära. Tuli  välja, et olime käinud ringi ümber mäekuru, mis meid väga kurvastas. 


Ilmselt teatas austerlane politseisse ja meid hakati taga ajama. Nägime sõdureid ja jooksime läbi metsa. Minu kaaslane jooksis väga kiiresti, mina jäin pisut maha. Kui ma sukeldusin metsaalusesse tihnikusse, siis järsku keegi lükkas mind tugevalt ja lõi jalust maha. Sulgesin silmad ja näo kätega, et mitte näha, kuidas mind maha lastakse. Mõne minuti pärast avasin ettevaatlikult silmad ja nägin – minu lähedal sööb pullike, kaelas karjakell. Kui püüdsin tõusta, lükkas ta mind kohe maha tagasi. Ei saanud kuhugi minna, ükskõik kuidas ma ka ei üritanud, pull lihtsalt ei lasknud.


Umbes kahekümne minuti pärast ma kuulsin üsna lähedal mitut lasku ja mu kaaslase surmaeelset karjet. Pull valvas mind ustavalt ja sõdurid arvatavasti ei tulnud sellesse kohta, sest nägid loomi rahulikult söömas.


Otsinud mind veel natuke aega metsas, läksid sõdurid minema. Varsti kuulsin naise häält, kes kutsus pulli nimepidi. Pull möögis vastuseks perenaise häälele ja jooksis hääle suunas minema, kell kaelas helisemas. Minul jäi vaid tänada Jumalat imelise päästmise eest.


Nüüd olin jäänud üksi. Ümberringi mäed ja metsad. Ainult lootus Jumala peale hoidis mind.


Saabus öö. Tegin maasse lohu, täitsin selle mahalangenud männiokastega, jättes vaid väikse ava hingamiseks.


Hommikul tõusin ja läksin edasi. Keskpäevaks jõudsin mingisugusesse raudteejaama. Ei jõudnud õieti ringigi vaadata, kui juba haaras mind käe alt Austria politseinik.


Selgitasin saksa keeles, et olen vene sõjavang ja olen mägedes ära eksinud ega tea, kuhu minna. Kui politseinik kuulis saksakeelset kõnet, laskis ta mu käe lahti ja palus kaasa tulla. Pani mind istuma reisirongi ja me sõitsime kuhugi. Kogu vagun jooksis vaatama vene sõjavangi. Ma olin väga kõhn, habe ajamata, suureks jäänud riided lotendasid. 

Politseinik viis mind Austria pealinna Viini, Lääne-Euroopa ilusaimasse linna. Oli maikuu, inimesed olid kenasti riides. Kui astusime trammivagunisse, loovutati mulle kohe koht. Ühed vaatasid minule kaastundega, teised naersid minu üle.


Politseinik viis mind ühte hoonesse, kus ma pidin koristama. Ta rääkis kõigile, et ma usun Jumalat ja pole ohtlik nagu teised.


Kõrval oli ruum, midagi meie sõjakomissariaadi sarnast, kust austerlasi saadeti rindele. Inimesi toodi linnast ja küladest, riietati siin sõjaväevormi ja veeti siis laiali, aga nende asemele toodi jälle järgmised. Keegi sealsetest austerlastest, teenistuja, rääkis minust ja paljud tõid mulle toitu.


Minu kohustused olid sellised. Hommikul tuli noor saksa sõdur, pani mind rakkesse sõna otseses  mõttes, rakendas mind kerge kummiratastega vankri ette, võttis endaga ühe suure piimanõu, istus ise ka vankrile ja sõitis mööda linna peatänavat piimapunkti umbes kilomeetri-kahe kaugusele. Sakslane naeris nahaalselt ja lõi mind pika piitsaga. Kui ta mind peatas, et minna poodi, siis inimesed lähenesid mulle kaastundega ja nördinult, kostitasid ja ütlesid, et austerlased ei ole sakslased, andes mulle mõista, et nad on vastu sellisele inimese mõnitamisele. Puust väljaraiutud kingad peksid jalad verele, kuid sakslane ei pööranud sellele mingit tähelepanu. Piimapunktis, kust mu peremees piima sai, söötsid naised mind salaja.


Ma kogusin jõudu, kadus pearinglus, nägemine hakkas taastuma, mõtted muutusid selgemaks.


Püha Kirja ja isiklike kogemuste põhjal tegin ma sellise järelduse: Inimese saatus on Kõikvõimsa Jumala kätes ja õnnelik on see inimene, kes usaldab oma saatuse Temale.

“Et sa mu silmis oled kallis ja auline ja ma sind armastan, siis annan ma su asemel inimesi ja su hinge eest rahvaid!” Js.43,4

See läbielu oli ühel usklikul 1944.aasta kevadel. Taganedes vedasid sakslased venelastest vange ja kõiki töövõimelisi inimesi välja Saksamaale. Tuhanded laaditi Odessas laevale, sihtkohaks Rumeenia. Öösel lahkus laev sadamast ja võttis kursi Rumeeniasse. 

Jõudmata veel  Rumeenia rannikule, tabas laeva allveelaevalt välja tulistatud torpeedo ning kahe tunni pärast oli ta uppunud.  Suurem osa inimesi uppus koos laevaga. Aga need, kes olid üleval laevalael, sattusid merre. Inimesed, kes oskasid ujuda, seisid veel kuidagi pinnal. Vesi oli väga külm, kogu keha tõmbus kangeks ja inimesed uppusid.

Veepinnale jäi üsna vähe inimesi. Saksa meremehed ja sõjaväelased olid täitnud päästepaadid ja aerutasid. Paadid vaevu liikusid, sest olid väga üle koormatud. Kui üks päästepaat möödus lähedalt uppujaist, klammerdusid viimased selle külge. Et paat ei upuks, tõusis paadi ahtris üks saksa ohvitser ja tulistas neid, kes paadile lähedale ujusid, otse pähe. Märk oli väga ligidal, nii et ta ei lasknud kordagi mööda ja vaevu suutis ette lükata uusi padruneid oma “parabellumis”.

Pinnale ujuma ei jäänud varsti peaaegu kedagi. Üks meie vend, kes oli kaotamas jõudu ja lootust, otsustas proovida ka selle paadi abil pääseda. Kui ta üritas klammerduda paadi külge, tõusis kõrvalistmelt teine saksa ohvitser, haaras oma püstoli ja tulistas tapja-ohvitseri ning lükkas ta merre. Vennale aga sirutas käe ja tõmbas paati. Üsna varsti tuli üks aurik ja viis meid tagasi Odessasse. Kes see mees oli ja millised tunded  sundisid teda nii käituma, jääb arusaamatuks. Selge on vaid see, et Jumal päästab igas hädas neid, kes tõeliselt usuvad Teda.

II osa

“Kui Jumala kuulutus kohtab vastupanu, annab Jumal sellele täiendavat jõudu, et see avaldaks seda suuremat  mõju. Jumaliku energiaga varustatult rajab ta endale tee läbi tugevaimate tõkete ning võidutseb iga takistuse üle.” AA601

“Ja seda kuningriigi evangeeliumi peab kuulutatama kogu maailmas tunnistuseks kõigile rahvaile, ja siis tuleb ots.” Mt.24,14


Teine osa minu jutustustest räägib sõjajärgsetest aastatest.


Rasketel stalinismi aastatel tundus, et päästekuulutust pole üldse võimalik kuulutada. Paljud ootasid, käed rüpes, hilise vihma väljavalamist. Kuid kui tähelepanelikult jälgida, võib näha, et kõigest hoolimata Jumala sõnum on kõigil aegadel ustavalt edasi läinud ja Püha Vaim kõigi oma andide täiuses tegutses nagu Nelipühigi päevil.


Need, kes tahavad lugeda minu kirjutatud lugusid, teadku, et need sisaldavad usklike inimeste saatust või osa sellest saatusest. Kui need puudutavad kellegi südant, siis kutsun kindlas veendumuses teid üles kuuldavalt ütlema: “Tänu Issandale!”


Võidupäev 9. mai 1945. aastal saabus mulle Austrias Mauthauseni surmalaagris. Vabastasid meid ameeriklased. Vangid läksid laagrist laiali. Mina koos teise uskliku vennaga suundun itta venelasi otsima. Palju läksime jala, mõnikord sõitsime rongiga ja lõpuks jõudsime nõukogude vägede käes olevale alale. Leidsime kogumispunkti endise laagri maa-alal, kuhu saabusid inimesed, keda sakslased olid Saksamaale tööle viinud.


Mõne päeva pärast eraldati need, kes olid Nõukogude Liidust, ja sõjaväelastest komisjon hakkas igat isikut kindlaks tegema. Sajad inimesed rivistusid oma kompsudega ja hakkasid ükshaaval kontrolli minema. Minu ees seisis noor mees Ukrainast. Tal oli kaks kohvrit asjadega, seljas vägev seljakott ja mütsil rippusid isegi kaitseprillid. Kõik need asjad võeti lõpptulemusena ära. Peaaegu kõik olid nii koormatud, sest oli lubatud, et kõiki viiakse kohe Kodumaale.


Saabus sõjaväeline komisjon ja algas kontroll. Kontrollijate grupist torkas silma üks pagunitega mees, major, ning nad hakkasid liikuma pikki meie rida, teraselt vaadates iga järjekorras seisjat ja tema pagasit. Jõudis kätte minu järjekord. Major vaatas mind terase pilguga pealaest jalatallani ja küsis järsult: “Kus su asjad on, näita siia!” Ma näitasin talle. Mul rippus üle õla gaasitorbiku kott. Selles oli ülekleebitud köites Evangeelium, mille mulle 1944.aastal oli üks vend Moldovast kinkinud. Major oli imestunud ja isegi heitis mulle ette, et ma pole midagi võtnud. Ma selgitasin talle, et sellel maal ma ei saanud endale midagi ja meid, kristlasi, on õpetatud, et Jumal oma käsuga keelab võõrast võtta. Tema nägu muutus tigedaks, ta hakkas minu peale karjuma ja lõpuks käskis karmilt: “Kuni tuleb sinu järjekord, viska see raamat minema!” ja lisas: “Sa rikkusid kohe hommikust peale mu tuju ära.” Mu kõrvalseisjad soovitasid mul edasiste ebameeldivuste vältimiseks käsk täita. Ma teadsin seda isegi, aga kuidas siis jõuab sõnum Kristusest selliste majoriteni ja teiste inimesteni?


Kui jõudis kätte minu järjekord, võeti mult kott koos evangeeliumiga ära, seejärel viidi mingi väeosa staapi küsitlusele ja pandi keldrisse. 


Kui vaid hakkas pimenema, tulid kaks automaaturit ja saatsid mind taas staapi. Nüüd oli siin juba päris mitu ohvitseri auastmes meest. Peale paaritunnist küsitlust tehti mulle ettepanek oma kätega rebida Evangeelium väikesteks tükkideks, kirjalikult eitada Jumalat ja kolm korda kõva häälega ebatsensuursete sõnadega needa Jumalat ( nad ulatasid mulle paberilehe valmis tekstiga).


Järelemõtlemiseks anti kümme minutit. “Kui sa kõike seda teed,” lubasid nad, “me andestame sulle. Homme aga pildistame sind polgu lipu juures ja saadame pildi sinu emale koju.” Ma vastasin neile kohe, et pole sellega nõus ega tee seda iialgi. Siis seoti mu käed kinni ja need tähtsad ninad hakkasid mind peksma, Eriti vihane oli üks major, kes võttis oma nahkrihma ja lõi sellega, püüdes tabada näkku, löödi jalust maha ja peksti saabastega ja kui kaotasin teadvuse, valati üle külma veega ja peksti uuesti.


Öösel tehti vaheaeg, aga hommikul lasti kätesse elektrit ja murti ribid ja alles seejärel viidi tagasi keldrisse. Kui seal silmad jälle seletama hakkasid, nägin mädanenud õlgedel lamamas meest, kelle nägu oli nii paistes peksust, et silmi polnud peaaegu näha. Ta küsis minult: “Mille eest sina siin oled?” Kui me seal kõnelesime, selgus, et see on vend Volodja. Ka tema ei suutnud mind ära tunda peale sellist “valgustavat töötlemist” poliittöötajate poolt. Terve kuu veeti meid järgemööda ülekuulamistele. Päriti kodumaale jäänud usklike nimesid ja aadresse, kuigi ma juba kaks aastat pole seal olnud.


Mu pea aeti paljaks ja siis võeti kustutuskumm. Seda vajutati täiest jõust vastu pead ja nii mööda juuksejuuri lükates tõmbas see neid juuri kõige nahaga peast välja. Sõjaväe ülemad vaatasid seda piinamist ja naersid. Paari-kolme päeva kaupa jäeti söömata, siis pärast söödeti ülesoolatud keedetud ubadega. Juuli oli väga palav, janu vaevas, kuid tunnimehel keelati meile juua anda. Kuid Issand pehmendas tunnimeeste südameid ja nad tõid meile salaja vett.


Kord andis tunnimees mulle kirjakese. Kirjutas keegi tundmatu tütarlaps Leena: “Vennad, ärge salake Jumalat! Meid võeti talvel merel alasti ja valati külma veega üle, aga me oleme ikka veel elus.”


Mõne päeva pärast tuli uus kirjake samalt neiult. Ta kirjutas: “Eile minu silmade all seoti mu isa käed ja jalad traadiga, visati ta suurde lõkkesse ja põletati elavalt. Mind aga hoiti pikka aega täielikus pimeduses, nii et mu nägemine on rikutud. Palume, olge julged, Jumal on teiega!”


Pärast seda rääkisid sõdurid meile salaja, et siin, ligipääsmatus kindluses, on palju usklikke ja ülemused ei taha, et Nõukogude Liidu aladele satuks selliseid inimesi, kes levitaksid Kristuse õpetust.


Palju kordi viidi meid õue ja näidati endiseid usklikke, kes meie kuuldes demonstratiivselt ropendasid, suitsetasid, laulsid sündsusetuid laule ja seejuures veensid meid Jumalat salgama, nagu nemad seda teinud olid.


Kord viidi mind jälle välja ja näidati värsket küngast: “Siin lamab sinu vend Volodja ja seal edasi kaks sõdurit kaevavad auku. Kui sa kohe nende sõdurite juuresolekul ei salga oma Jumalat, siis see saab sinu hauaks.” Ma olin siis alles 22-aastane. Oma vastust mäletan ma veel praegugi hästi: ”Jumalast ma lahti ei ütle…”


Möödus mõni nädal. Umbes keskpäeval kuulsin ukse taga hüüatust: “Avage kiiresti!” Uks avanes ja keldrisse lausa jooksis mingisugune higise näoga major, sirutas minu poole mõlemad käed, embas mind ja aina kordas: “Mu kaasmaalane, mu kaasmaalane”: Siis viis ta mind sauna, sööklasse, aga lõpuks paigutas eraldi puhta voodiga tuppa ja kinnitas, et hakkab kogu aeg minu eest hoolitsema. Minu mõte oli aga: “Näis, mis Saatanal mulle veel valmis on?”


Möödus veel umbes kümme päeva ja see major, kes enda eesnimegi ei öelnud, viis mind lattu. Selles hoiti mundreid ja voodipesu. Minul käskis ta kõiges kuuletuda laojuhatajale, kelleks oli noor naine. Kohe algul teatas naine, et kuna ma olen alles noor, siis tuleb elult võtta kõik, mida see pakub ja veel, et ma meeldivat talle väga. Üldiselt hakkas ta mulle “külge lööma”. Mina püüdsin talle selgitada, et olen kristlane ega jaga tema vaateid. Kuskilt ilmus kohe sõdur, kes käskis endaga kaasa minna ja viis mind staapi.


Seal kohtusin mingi polkovnikuga, kes teatas:  “See oli viimane proov, sest naisele ei seisa naljalt keegi vastu. Ma sain aru, et su usk on kindel ja äraostmatu.” Seejärel andis korralduse: “Ära viia!”


Läks veel hulga päevi, ei mäleta enam, kui palju. Pidevast magamatusest, sest ülekuulamised olid eranditult öösel, ja peksmisest valutas hirmsasti pea, aga elektrivoolust värisesid käed.


Ühel ööl nägin und. Ma seisin ja minust möödus kiiresti Jeesus Kristus. Ta vaatas mind tähelepanelikult ja ma nägin Ta silmades armastust ja kaastunnet. See uni sööbis mu mällu nii, et ma otsekui praegu näen Teda veel. Hommikul viidi mind  lattu ja anti uus sõdurivorm, uued saapad, pilotka. Siis aga kaks sõdurit viisid mind mingisse ruumi ja võtsid ära kõik uue ning riietasid jälle suurtesse lotendavatesse riietesse. Kui mind viidi tagasi, nägin ülesrivistatud sõdurite polku. Aga rivi ees seisid mõned ohvitserid. Mind viidi nende juurde, pöörati mind näoga jõe poole ja kästi otse vaadata. Komandör andis käsu: “Valvel!” Sõdurite rivi kivistus. Ta võttis minu kõrval seisva ohvitseri käest minu Evangeeliumi ja käsi ees hoides läks jõe äärde, milleni oli umbes kümme sammu, läks kõige riietega vööni vette ja uputas mu Evangeeliumi ära. Veest välja tulles selgitas kõvasti, et oli uputanud raamatu, mis teeb palju kahju meie nõukogude ühiskonnale. Sõdurite rivi hakkas sumisema nagu mesilassülem ja kõik tahtsid üksteisele midagi näidata. (Nagu hiljem selgus, oli kolm lehte evangeeliumist lahti rebenenud ja tuul kandis neid eemale. Hiljem sõdurid tõid need mulle, need olid Johannese evangeeliumist, kolm peatükki.) Minu juurde tuli kolm ohvitseri ja üks andis korralduse: “Mahalaskmisele!” Nooremleitnant võttis ühe sõduri käest karabini, kolm pidemetäit padruneid ja rivis seisvate sõdurite silma all viis mind jõeäärsetesse pajupõõsastesse. 


Kui olime läinud nii umbes kolmsada meetrit, käskis ta mul minna välja lagedale, siis peatuda ja pöörduda näoga tema poole. Siis ütles ta kõva häälega: “Vaata!” Pani karabini magasini padrunitega pideme ja küsis: “Kas aitab sulle?” Mu pähe tuli kohe lohutav mõte, et kui ta tahab mind maha lasta, vaevalt teeb ta seda nii demonstratiivselt?


Ta  tulistas minu suunas ja kamandas: “Kiiresti minu juurde!” ja lausus siis umbes sellised sõnad: “Teie kõik, Jumala inimesed, olete fanaatikud, kui teid tulistatakse, vaatate te surmale näkku ja naerate.” Kui jõudsin talle päris lähedale, seisis see noormees langetatud päi, siis nagu ärkas ja lausus helitul häälel: “Lähme”.


Kui jõudsime sõjaväeossa, sõdurid parasjagu sõid. Ohvitser viis mind nende juurde ja pöördumata isiklikult kellegi poole, andis korralduse: “Söötke teda!” Ise läks ära. 


Seal olid samad sõdurid, kes olid tunnistajad sellest, kuidas minu Evangeeliumit uputati. Nad andsid kohe mulle tagasi need väljapudenenud kolm lehte ja hakkasid üksteist katkestades rääkima, et neile lehtedele on kirjutatud väga head sõnad ja nad ei suuda mõista, mille pärast mind nii mõnitatakse. Igaüks tahtis rääkida oma erilist lugu. Nii oli ühe sõduri ema usklik, teisel naine, teised olid ise olnud varem usklikud, aga mõned mehed sirutasid käed minu poole tervituseks, öeldes, et nemad on nüüd kristlased.


Nii möödus tundi poolteist, ma suutsin kuidagimoodi süüa, sest kogu aeg tuli vastata küsimustele. Pärast lõunat tuli korrapidaja sõdur ja sõbralikult rääkides viis mind staapi. Polgu nime ega väliposti aadressi numbrit  ma ei teadnud, teadsin vaid, et see on üks tagavarapolk.


Staabis kohtusin täiesti uute meestega. Kaua küsitleti ja täideti mingeid dokumente, lõpuks öeldi: “Sa oled haritud, sul on keskharidus, me tahame sinust teha inimese.”


Ja öösel grupp sõdureid, kuhu ka mina sattusin, saadeti Austriast ära Tšeljabinski topograafilisse õppeasutusse.

“Aga Issand ütles temale: "Mine, sest ta on mulle valitud riist, et ta minu nime kannaks paganate ja kuningate ning Iisraeli laste ette.”  

  Apt.9,15

Ukrainas Krivoi Rog’i piiril, elas meie armas õde Maria kahe lapsega. Elas, nagu kõik lesed sõjajärgsel ajal, puuduses, mures ja kogu aeg ülejõukäivas töös.


Tütar ja poeg kasvasid suureks, ema elu muutus kergemaks, kuid raske töö ja väljamagamatus võtsid õelt tervise ja ta jäi voodisse. Tütar abiellus ja jätkuvalt uskus nagu emagi ikka Elavasse Jumalasse. Poeg Paavel abiellus, kuid ei soovinud enam midagi Jumalast kuulda. Tuli töölt koju, sõi ja läks naisega kinno, aga ema jäi koju voodisse lamama ja polnud kelleltki isegi joogivett paluda. Kui palju ema ka ei püüdnud poega ja miniat ümber veenda, miskit ei soovitud kuulata. Ta sai vaid kibedalt nutta ja vaikida, kuid Armuline Jumal halastas tema lastele ja tõi poja kahetsusele.


Möödus palju aega. Ema läks puhkama ja nüüd pole enam kedagi, kes Paavelile Jumalat meenutaks. Paavel hakkas kõvasti jooma.


Paavel sai autojuhi koha autotranspordi-ettevõttes. Sageli saadeti teda 10–20 päevaks komandeeringusse. 


Nende viieteistkümnest autost koosnev kolonn saadeti Kirovogradi oblastisse suhkrupeeti vedama. Palk oli hea ja raha jätkus alati. Kord peale tööpäeva lõppu sõitsid kõik mehed välja aega veetma ja harjumuspäraselt jõid palju, enne kui alustasid tagasisõitu. Paavel oli joonud nii palju, et ta saadi vaid suure vaevaga autokabiini toppida.


Oli juba päris pime, kui tuli erakorraline telegramm juhatuselt – sõita viivitamatult tööle Vinnitsa oblastisse. See asus umbes 300 km kaugusel.


Kolonniülem teatas sellest kõigile autojuhtidele. Tangiti kütusega ja hakati rivistuma väljasõiduks. Ülem teadis, et Paavel ei suuda sõita ja pärast arupidamist otsustas jätta ta ööseks paigale. Kuid tema suureks üllatuseks Paaveli auto laveeris oskuslikult ja sujuvalt mööda kõigist takistustest, sõitis kiiresti välja asfaldile ning jäi vajaliku intervalliga rivvi seisma.


Kõik olid imestunud, kuidas see maani täis juht võib nii meisterlikult autot juhtida. Kiireloomulise väljasõidu  ettevalmistuste tõttu ei läinud keegi Paaveli auto juurdegi. Kolonn asus teele.


Kogu öö liikus kolonn edasi, neid segas vastutulev sõjatehnika vool, pimestasid vastutulevate autode tuled. Päike hakkas tõusma, kui kolonn pärale jõudis. Ja siis millegipärast hakkas kõiki kohe huvitama Paaveli saatus.


Avanud kabiini ukse, nägid kõik Paavelit magamas. Keegi tiris ta kabiinist välja ja püüdis teda üles äratada, arusaamisele tuua. Kui ta hakkas taipama, oli ta vapustatud. Kes oli kogu öö tema masina roolis? Ta ju magas istmel, võttes kogu kabiini ruumi enda alla. Süütevõti oli tema taskus, küttega ta autot ei tankinud – paak oli tühi. Öö, 300 kilomeetrit teed, vastutulev liiklus, hulga kurve, kolm asustatud punkti!


Kui kõik olid pisut rahunenud, rääkis juht, kes oli sõitnud Paaveli auto ees, et ta oli peeglist näinud, nagu oleks kabiinis põlenud neoonlamp. Tagasõitja oli märganud Paaveli auto kabiini kohal saladuslikke tulekeeli.


“Mul on silmade ees,“ meenutas Paavel, “kuidas mu hea ema seisis ja vedas sõrmega mööda avatud Piiblit.” Alles nüüd jõudis selgelt temani ema sõnade mõte: “Kahetse ja usu Evangeeliumi!”


Vaevalt suutis Paavel ära oodata komandeeringu lõpu. Ta hülgas joomise ja hakkas oma sõpradele jutustama Piibli lugusid, mida ema oli talle lapsepõlves õpetanud.


Koju jõudnud, läks Paavel kohe surnuaiale ja palus emalt andeks. Seejärel läks ta kirikusse – Seitsmenda Päeva Adventistide kogudusse. Sinna jäi ta alatiseks.

„Aga kui nad veest välja tulid, võttis Issanda Vaim Filippuse ära, ja kojaülem ei näinud enam. Aga ta läks oma teed rõõmuga.“

Apt.8,39.

    
Ukraina. Kiievi oblast. Ilusad metsad, talud, puuviljaaiad ja korralikud valged talumajad, nagu postkaardil. Kuid ka sellesse Jumala poolt õnnistatud paika tuli häda – sõda. Veeres läänest itta ja tagasi, hävitas linnad ja külad, võttes elu inimestelt, külvates muret ja surma.


Pärast seda, kui nõukogude väed vabastasid Kiievi kandi sakslastest, hakati sõjaväkke koguma kõiki okupeeritud aladele allesjäänud mehi.


1944. aastal võeti sõjaväkke ka meie vend Anfim, kes oli oma küla koguduse juht. Koju jäid naine ja neli tütart, kõige väiksem neist alles rinnalaps.


Tagavarapolgus sai ta kuigipalju väljaõpet, anti kätte vintpüss ja viidi kohe eesliinile. Öösel kaevas igaüks endale kaeviku.


Edasi jutustab vend Anfim: “See oli Tšernigovski oblastis. Öösel tuli käsk: alustada hommikul üldpealetungi. Istusin kaevikus ja palusin oma palves: “Parem lase mul, Issand, kohe surra, kuid ära lase mul üle astuda Sinu käskudest!” Mu silmade ette kerkisid vend, õde, naine ja väikesed lapsed. Mäletan hästi, kuidas umbes keskööl asetasin oma vintpüssi põlvede vahele ja ütlesin: “Issand, sündigu Sinu tahtmine.” Siis aga nagu uinusin ootamatult.


Hommikul ärgates ei suutnud millestki aru saada. Lamasin naril madratsi peal, teki all. Arvasin, et mind tapeti ja olen juba teises ilmas. Vaatan ringi, kõikjal tegutsevad mehed, kõik teevad oma asemeid korda. Tõusin ja tegin sama. Mehed hakkasid riietuma, märkasin, et minugi lähedal rippusid riided. Sinelit polnud, vuhvaika ilma paguniteta. Panin pähe läkiläki, kuid ka see oli ilma täheta. Poisid hakkasid välja minema ja mina koos nendega. Läksime sööklasse, seisin järjekorda nagu kõik. Mehed võtsid taskust toidutalongid. Pistsin käe vuhvaika  taskusse ja seal oligi samasugune kaardike. Rebisin ära vajaliku talongi, ulatasin luugist sisse ja nagu kõik, sain taldriku suppi ja leiba.


Pärast hommikusööki läksid kõik tagasi barakki. Järgisin nende eeskuju. Tuli brigadir, kes hakkas kõiki tööle jagama, luges lehelt ka minu nime ja andis ülesande, nagu oleksin ma siin juba ammu elanud. Tuli lõuna aeg. Lähen koos poistega. Polnud kerge küsida, kuid küsisin siiski: “Mis linnas me oleme?”


Kõik hakkasid naerma, aga üks hakkas mind kaitsma rääkides, ta tahab arvatavasti kirja saata, kuid ei tea täpset aadressi. Siis selgitas, et väraval on tahvel, kus kõik on täpselt kirjas.


Ma läksin ja lugesin: “Tseljabinski linn, traktoritehas". Seisan ja mõtlen: keskööl olin Tšernigovski oblastis Ukrainas, kuid hommikul tuhande kilomeetri kaugusel Tšeljabinskis.


Kuidas see võis juhtuda? Kohe meenuvad Piibli sõnad: "Inimestel on see võimatu, kuid Jumalal on kõik võimalik!"  (Mt.19,26)


Hiljem sain teada, et kodus oli peetud minu matuseid, sest nad said teate: “Teadmata kadunud, põhjus selguseta.”


Koju jõudsin alles peale sõda 1946. aastal.

“Aga Issanda ingel tegi öösel vangihoone uksed lahti ja viis nad välja ning ütles: "Minge…” Apt.5, 19.20


 Nikolajevskite kandis on üks külake Berjozovka. See ei erine millegi poolest paljudest teistest Ukraina küladest. Küla nagu küla ikka. 


Selles külas elas meie õde Issandas Marina Retorjuk. Tema mees Nikolai oli  innukas kohalikus koguduses, kogudusevanem ja väga hea inimene. Stalini ajal ta represseeriti ja mõisteti 15 aastaks türmi võimsa riigi õõnestamise ja “võõra” ideoloogia levitamise s.o evangeeliumi kuulutamise eest.


Ta saadeti oma karistust kandma Kesk-Aasiasse Alma-Ata linna. Tema naine müüs oma vaese majapidamise ära ja sõitis samasse kanti, et pisutki leevendada mehe kibedat saatust. Ta leidis linnas usukaaslasi ja asus nende juurde. Usklikud mehed anti kõik kohtu alla, eriti need, kes olid vaimuliku ametis, kõik mõisteti süüdi ja viidi ära. Kahe aasta jooksul ei lubatud ühtegi kohtumist, sest Nikolai oli poliitvang.


Maria jutustas, et kord oli neile külla sõitnud naine ühest teisest kogudusest (sellel ajal koguneti vaid salaja öösiti) ja rääkis, et unes oli ta näinud vana meest, kes ütles: “Mine anna see teade sellele aadressile” ja kirjutas paberile aadressi. Ja teate sisu oli: “19.septembril kell 12 öösel tuleb sellesse korterisse Retorjuk Nikolai jagama Issanda Püha-õhtusöömaaega, valmistage nõud, vesi, käterätid, samuti leib ja viin”. Naine rääkis, et pole varem sellist perekonnanime kuulnud, kuid palus kõiki uskuda, et see on tõsi. Siis järsku ta nagu sulas õhku.


Teda usuti. Valmistati kõik nagu öeldud. Ja just täpselt nimetatud ajal koputati uksele, perenaine läks vastu ja kutsus kohe Maria, sest Retorjuki ju keegi nägupidi ei tundnud. Ja püüdke endale ette kujutada, see oligi Nikolai Retorjuk. Talt küsiti, kuidas ta linna tundmata öösel sinna jõudis? Ta vastas lühidalt, et vanglast tõi teda välja ja juhtis ka siia Jumala ingel, nagu apostel Peetrustki.


Pärast Püha-õhtusöömaaja korraldamist läks Nikolai tagasi vanglasse nagu oli tulnudki. Maria teda enam rohkem ei näinud. Talle teatati, et Nikolai oli traagiliselt hukkunud.  


Kui palju tollel ajal varises mulda kristlikke kangelasi, keegi ei tea, keegi pole selliseid nimekirju koostanud peale pühade Jumala inglite taevas. 


Kui õde Maria veel elas, otsustasin teda külastada. Ma sain vaevu tema majja, kui ta minult juba küsis: “Kas sa külastasid mind ka möödunud pühapäeval?” “Ei,” vastasin talle.


Siis ta jutustas mulle, et elab koos oma joodikust pojaga. Poeg kiusab teda kõvasti, kuigi ta on juba 87 aastane. Ja möödunud nädalal, koidu ajal, ta tõusis voodist ja nägi,  nagu ma istuks tema vastas. “Ma rääkisin sulle sellest, kuidas mind siin kiusatakse ja solvatakse, aga sina vastasid, et tead kõike. Jutustasin juhtumist, kui poeg võttis mult kogu raha ja sa ütlesid taas, et tead kõike. Ja nii kõigi asjadega. Aga mina mõtlesin, sa pole siin ammu käinud, kuidas võid sa teada? Kui tänaval hakkas valgeks minema, ütlesid sa: “Ma pean ära minema.” Läksin ust avama, vaatasin ringi, aga sind polnud enam ja uksed olid korralikult suletud. Siis taipasin, et see oli Jumala saadik, kes tuli mind lohutama.”

“Jehoova hüüdis Saamueli. Ja tema vastas: "Siin ma olen!" 1.Sm.3,4


Nikolajevi linnas kannab umbes üheksa tänavat Slobodski nime. Ühel sellisel tänaval, Slobodski–2, elasid meie armsad sõbrad – 99-aastane Filipp Filipovitš ja 87-aastane Lukerja Nikiforova. Vend oli kirjaoskaja ja luges Piiblit, aga Lukerja ei teadnud ainsatki tähte. Peaaegu alati, kui ma neid külastasin, palus ta oma palves, et Issand õpetaks teda Tema Sõna lugema.


Kord, kui ta magas, raputas teda keegi õlast ja ütles: “Tõuse ja loe Piiblit!” Ta ei kuuletunud. Sama hääl kordus teist korda ja jällegi Lukerja ei reageerinud ning jäi uuesti magama. Siis juba kolmas kord keegi raputas teda  küljest ja ütles kõvasti: “Tõuse üles ja loe!” Ta tõusis, süütas tule, avas suure Piibli ja luges. Sellest saadi teada oblasti parteikomitees ja sealt saadeti kaks inimest seda lugu kontrollima. Nad küsitlesid teda põhjalikult, kuidas kõik toimus. Seejärel ulatasid nad Lukerjale ajalehe ja palusid: “Loe!” Kuid Nikiforova vastas: “Ma palusin Jumalat mind õpetada lugema Piiblit, tahate, avan teile ükskõik millise lehekülje Piiblist ja loen?” Ma nägin, kuidas ta rõõmustas, lugedes vabalt Piiblit, nagu oleks ta lugenud juba varasest noorusest.

“Ja nad kõik said täis Püha Vaimu ja hakkasid rääkima teisi keeli, nõnda nagu Vaim neile andis rääkida.” Apt.2,4.


Vinnitski oblasti aladel paiknevad suured metsamassiivid. Saksa okupatsiooni ajal olid need heaks varjupaigaks partisanidele. Kui sakslased märkasid, et mingi küla elanikud omasid sidemeid partisanidega, siis küla lihtsalt põletati maha.


Ühes sellises külas elas väikese koguduse juht Vassili Semjonovitš Rak. Kord peale koosolekut läks ta kodu poole koos kahe õega, neile tuli tänaval vastu  grupp saksa ohvitsere. Kui nad jõudsid kohakuti, hakkas üks õdedest midagi sakslastega rääkima. Tõlk kutsus Vassili Semjonovitši lähemale ja küsis: “Kas te räägite saksa keelt?” “Saksa keelt ei räägi meist keegi vabalt,” vastas Vassili. 


Kui sakslane sai teada, et nad on usklikud inimesed, öeldi talle: “Teiega kaasas olev naine palus meid puhtas saksa keeles, öeldes: “Nii ütleb Issand; kui hakkate seda küla maha põletama, siis andke armu Minu lastele, neid elab selles külas 12 hinge.”  Niisiis, me hoiatame teid. Täna öösel võtke kõik kaasa  ja minge siit võimalikult kaugele. Kui te meid ei kuula ja teatate ka uskmatutele inimestele, siis me leiame teid üles ning hävitame kui Jumalast taganejaid.”


Ja nii läkski, sellel ööl põletati küla maani maha. Paljud külaelanikud lasti maha. Siiski oli Jumal leidnud võimaluse Oma rahva päästmiseks.

“…kes algusest alates kuulutab lõppu ja aegsasti 

ette, mida veel ei ole tehtud, kes ütleb: minu nõu 

läheb korda ja ma teen kõik, mis ma tahan!”

 Js.46,10


Peale sõda hakkasid võimud alla suruma usklikke Evangeeliumi kuulutamise eest. Neid mõisteti süüdi nagu poliitilisi kurjategijaid. Ühele meie vennale, Vassili Stepanovitšile, mõisteti pikk karistusaeg – kaksteist aastat vangilaagrit. 


Kui käis kohtuprotsess, sai üks meie õde Kristuses unes Jumalalt ilmutuse: “Ükskõik millise karistusaja ka kohus määrab, vend on poole aasta pärast kodus.” Õde püüdis anda seda teadet kirjakesega vennale, kes istus juba kohtualuste pingil. Kuid selle kirjakese võttis ära prokurör, luges seda algul ise, siis kõigile saalis olijaile ning lisas: “ Enne kasvavad mu peopesadesse karvad, kui Vassili Stepanovitš poole aasta pärast koju tuleb.”


5. märtsil 1953 aastal suri Stalin, kuulutati välja amnestia ja poole aasta pärast jõudis meie vend koju.


Mõne päeva pärast sõitis ta linna, astus läbi prokuröri juurest ja ütles talle sõbralikult: “Palun näidake oma pihkusid, kas sinna on karvad kasvanud? Ma olen see, kelle üle te pool aastat tagasi kohut mõistsite ja kogu saali ees teatasite, et teie pihkudesse kasvavad karvad, enne kui mina poole aasta pärast vaba olen. Vaadake, ma seisan teie ees.”

“Siis tuli Peetrusele meelde Jeesuse sõna, kes talle oli öelnud … Ja ta läks välja ja nuttis kibedasti.” Mt.26,75


Tagakiusamise ja allasurumise tõttu Stalini ajal eemaldusid paljud kristlased  tõest, kuigi hinge jäid mõned pühad tunded.


Ivan Sergejevitš, kes jättis maha usklikud vennad, rääkis, et kui tal tuli vendade majast mööda minna, siis süda tahtis otsekui lõhki rebeneda. 


Kord sügisel kolhoosis töötades, pidi ta viima vilja elevaatorisse. Rakendanud hobused vankri ette, laadis ta vilja vankrile ja hakkas sõitma. Pisut külast eemale jõudnud, nägi ta hanede parve teel olevates loikudes suplemas. Hobuseid hirmutades tõusid haned lendu, kuid üks vigastatud tiivaga hani jäi maha. Ta kisas, peksles terve tiivaga, keerles kohapeal ringi, kuid ei suutnud lendu tõusta.


Ivan jutustas: “Pisarad kippusid mulle silma, südamel hakkas valus, mälust tõusid meelde Piibli sõnad: “…üks võetakse vastu ja teine jäetakse maha.”  (Mt.24,40.) Mind haaras selline hirm, et ma pöörasin kohe tagasi. Rakendasin hobused lahti ja viisin nad oma kohale.” Kohe, piits veel käes, jooksis Ivan Sergejevitš oma uskliku onu juurde. Langes põlvili ja kahetses ning kuni elu lõpuni jäi ta ustavaks Tõele.


Teine sarnane juhtum toimus veel meie koguduses. Meie endine vend Ivan Petrovitš, hea, julge ja otsusekindel mees, ei suutnud vastu pidada tagakiusamistele ja läks maailma. Kogudus palvetas tema eest sageli. Läks palju aega ja ta muutus täiesti ilmalikuks. 


Tal oli imeline hääl, ja ta laulis väga ilusti, kuid nüüd juba ilmalikke laule. Kord, kui öistes vahetustes viljalõikuse ajal vilja tuulati, leppis brigaad kokku, arvestades ka Ivan’i talenti, et lauldakse terve järgmine öö, kuni hommikuni välja. 

 Hommikul end pestes märkas ta oma paremal käel mingit laiku. Saatis oma naise küla posija järele ja viimane tuli peagi. Pisut vaatas ja teatas kindlalt, see on siberi katk. Edasi lisas: “Sa leppisid kokku homme terve öö Saatanale laulda, kuid homme võib-olla tuleb sulle hoopis leinalaule laulda, sest siberi katk pole naljaasi.” Ivan Petrovits lahkus kiiresti kodust ja läks oma uskliku ämma juurde, kes elas 12 kilomeetri kaugusel teises külas.

Jõudes ämma õue, nägi ta lukustatud ust. Kuid hirm ei andnud rahu. Pikemalt mõtlemata, võttis ta aknaraami eest ära  ja ronis majja, otsis üles Piibli, laskus põlvili ja hakkas pisarais lugema. 

Kui äi ämmaga koju jõudsid, nägid nad nutvat väimeest Piiblit käes hoidmas. Kohe tunnistajate juuresolekul kahetses ta Jumala ees ja jäi sellest hetkest Temale ustavaks.

Kui järgmisel päeval vaadati kätt, siis poleks seal nagu kunagi mingit siberi katku olnudki.

“Kes võib meid lahutada Kristuse armastusest? Kas viletsus, või ahastus, või tagakiusamine, või nälg, või alastiolek, või häda, või mõõk?”

 Rm.8,35


Ühes väikeses külas viidi läbi vee alla kastmisega ristimist. Võimud olid selle keelanud. Sellepärast otsustasid vennad, et talitus köidaks vähem tähelepanu, kui see läbi viia õhtul. Kuid siis juhtus midagi ootamatut. Üks mees, kelle usklikuks saanud naine valmistus veega ristimisele tulekuks, ähvardas naisel kirvega pea otsast raiuda, kui too vaid vette astub. See sai teatavaks nii võimudele kui ka kogu külale.


Kõik on valmis ristimiseks. Õde Anna palub meest: “Anna, palun, mulle võimalus saada ristitud, aga pärast tee minuga mida tahad.” Võimu esindajad ei sekkunud, sest see oli just vesi nende veskile. Fotograaf oli valmis fikseerima dokumenti “sektantidest”.


Vend Zahar, koguduse vanem, astus vette ja kohe tema järel astus vette ka õde Anna.


Inimesed, kes seisid kaldal, hakkasid äkki karjuma.


Kõik nägid, et kohe Anna kannul jooksis vette, kirves käes, tema mees Griša. Kui ta jõudis umbes viie meetri kaugusele vanemast, kes kastis parasjagu naist vette, hüüdis Griša kõigile ootamatult, kõvasti: “ Zahar! Kas ka mind võib ristida?” Vanem vastas: “Võib küll, kui sa usud.”  Grigori viskas kirve kaugele vette ja vend ristis teda Isa, Poja ja Püha Vaimu nimel. Sellest ajast jäi Grigori kogudusse.

“Tooge kogu kümnis varaaita, et mu kojas oleks toidust, ja proovige mind ometi sellega, ütleb vägede Jehoova! Tõesti, ma avan teile taevaluugid ja kallan teile õnnistust küllastuseni!” Ml.3,10.


1964. aastal oli kehv kartulisaak. Õde Oksana sai vaid kakskümmend ämbrit kartuleid. Siis ta haigestus ka veel poliartriiti ega saanud enam üldse liikuda.


Kaasusklikud aitasid kartulid keldrisse tassida. Oksana küsis: “Kas te kümnise mõõtsite välja?” Talle vastati, et ta on invaliid, vaene ning temale ehk ei ole see kohustuslik. Kuid õde oli kindel: “Mina olen perenaine ja palun teil minu soov täita, eraldage kümnis ning viige see ka ära.” Nii ka tehti ja ta jäi rahule.


Talvel usklikud võtsid keldrist kartuleid ja tõid majja.


Talv sai läbi. Kevadel palus õde tuua majja ka kartuleid maha panemiseks. Ja kui kartulid üle mõõdeti, oli jälle kakskümmend ämbrit. “Kuidas nii?” imestas õde, “kogu sügise ja talve sõin kartuleid, kaks pange eraldasin kümniseks ja järel on jälle kakskümmend ämbrit?”   Jumal on oma tõotustes alati ustav.

“Sest nõnda ütleb Jehoova, Iisraeli Jumal: jahu ei lõpe vakast ja õli ei vähene kruusist päevani, mil Jehoova annab maale vihma!" 1.Kn.17,14


Prohvet Malakia kaudu räägib Issand, et me võime Teda isegi proovida (Ml.3,10). Antud juhul õde Milja ei proovinud Jumalat, vaid usaldas Teda lihtsalt kogu südamest. Oma väikselt aialapilt kogus ta kartulisaagiks vaid kakskümmend üks ämbrit. Tema ülalpidamisel oli kolm last. Hoolimata sellest, et kaks neist polnud nõus kümnise andmisega, otsustas õde siiski seda korraldust täita. Mõõtis kaks korralikult täis ämbrit ja viis ettenähtud kohta. Ühe ämbri viis veel õele, kes elas temast viletsamalt.


Oli raske aasta. Kogu pere teadis, et hoiule jäi kaheksateist ämbrit kartuleid ja neid tuleb kokkuhoidlikult ja ökonoomselt tarvitada. Pool saagist söögiks ja pool seemneks.


Nüüd lisandus veel häda, mugulatele hakkasid tulema mädaplekikesed. Nii tarvitas õde toiduks pidevalt haigusohus olevaid mugulaid, aga terved jättis seemneks. Möödus sügis ja talv, kevadel toodi kartulid välja mahapanekuks ja siis selgus, et terveid kartuleid oli üheksateist ämbrit.

Nii täitusid Jehoova sõnad: “Proovige Mind…”

Lapsed veendusid Jumala Sõna tõelisuses ja võtsid Jeesuse vastu oma südamesse.


“Aga Saulus turtsus ikka veel ähvardamise ja tapmisega Issanda jüngrite vastu ja läks ülempreestri juurde”    Apt.9,1

 
Nikolajevlaste kandis ühes  külas oli väike kristlaste kogudus, 30-35 inimest. Nad levitasid innukalt päästekuulutust. Kohalikud võimud otsustasid selle asja lõpetada. Nad leidsid selleks mõned vabatahtlikud.


Neid inimesi peeti külas väga leidlikeks kurja tegema. Unikaalseid meetodeid selleks mõtlesid nad ise välja. See seisnes seekord selles, et Zahar pidi võtma kaasa kaks pudelit viina, Kornili Nesterovitš suure pudeli veini, kaks klaasi ja taldriku kapsastega. Niipea kui algab koosolek ja jutlustaja hakkab rääkima, pidid nad märkamatult lähenema ja üheaegselt panema lauale, Piibli kõrvale, viina, veini ja sakuska. No see saab olema tükk! Kui palju naeru, ja lärm ulatub kaugele, arvatavasti üle kogu Nikolajevski oblasti – nii kujutasid ette vandenõulased. Ja veel milline kiitus tuleb võimudelt! Väga kavalalt mõtlesid välja, pole midagi öelda.


Kuid nad ei teadnud prohvet Taanieli sõnu: “Aga taevas on Jumal...” (Tn.2,28).


Hommikul kell 10.00 algas koosolek, rahvast oli palju. Zahar jutustab: “Näen, midagi on lahti, Kornili Nesterovitš nutab ja trügib mitte ette laua poole, nagu olime kokku leppinud,  vaid hoopis taha väljapääsu poole. Ka mina tahaks minna ette, kuid jalad iseenesest viivad taha. Vaatan, Kornili ei läinud, vaid jooksis uksest välja ja kohe keset tänavat, virutas täie jõuga veinipudeli vastu seina, nii et killud lendasid laiali ja lõi katki ka kapsataldriku. Tema järel jõudsin minagi välja ning lõin mõlemad viinapudelid katki.”


Seejärel kaks vandenõulast sisenesid jutlust kuulama. Nähes nende tegevust, küsisid mõned mehed muiates: “Kas see asi ei lähe teile kalliks!” Aga Zahar ja Kornili sisenesid koosolekule ja liikusid lauale lähemale. Kui nad jõudsid lauani, langesid mõlemad põlvili ja palusid: “Vennad ja õed, andke meile andeks ja võtke oma kogudusse!” Kartes, et nende mehed võivad mingi kuriteoga hakkama saada, olid ka meeste abikaasad koosolekul, kuid nüüd pöördusid nemadki Issanda poole.


Vend Kornili jutustas mulle, et peale koosolekut vestlesid meie vennad nendega kaua. Kornili jõudis oma naisega koju alles siis, kui hakkas pimenema. Elektrit tolles külas siis veel polnud.


Kui nad oma majani jõudsid, märkasid nad kodu akendest  paistvat silmipimestavat valgust. Akendest paistev valgus valgustas isegi naabruses olevat tänavat. Naabrid kogunesid, et imetleda valgust. Kui nad siis küsisid Kornililt seletust, rääkis ta oma imelisest pöördumisest Issanda poole. Oma elupäevade lõpuni jäid need inimesed ustavaks ja nende lapsedki on jäänud ustavaks Jeesusele Kristusele.

"Ja kes peaks teile kurja tegema, kui te heategemises 

  olete agarad?" 1.Pt.3,13


Dnepropetrovskilaste kandis, Inguletsi jõe käärulistel kallastel asub väike küla Kamenogorka. Olid pealesõja aegsed aastad. Eraldi palvemaju polnud ja koguneti selle koguduse vanema vend Dimitri elumajas. Me kutsusime teda Mitjaks. Pärast sõda oli kogudus tagakiusatud ja võimud soosisid inimesi, kes usklikele paha tegid.


1948. aasta suvel pidas Mitja oma majas jumalateenistust. Järsku pudenes kuskilt ülevalt kiviprahti ja lae pealt kostis raskeid samme.  Perenaine väljus õue ja nägi, et kolm meest lammutavad katust ja pilluvad katusekive alla maha.


Ta teatas seda Mitjale, kes just ütles jutlust. Tekkis üldine ärevus. Vend rahustas kõiki istujaid ja ütles läbi pisarate: “Küll Jumal märkab kõike.”


Teenistus kestis veel umbes tunni. Kui see lõppes ja inimesed väljusid, nägid nad, et pool katust oli maha võetud. Mitja tundis hästi mehi, kes seda tegid. Need olid sama küla elanikud. 


Lähemale minnes pöördus vend lahkelt nende poole: “Ivan Vassiljevitš, kutsu oma poisid  majja, lõunatame koos, olete tublisti tegutsenud.” Oma naisele aga lausus: “Dunja, mine valmista meile lõuna!”


Neid sõnu kuuldes mehed katusel peatusid, nagu oleksid nad kinni naelutatud. Siis vanem neist, Ivan Vassilevitš, tõi kuuldavale vabanduse: “Dimitri Ivanovitš, andesta meile meie lollus, me paneme kohe katuse su majale tagasi.”


Kõik nägid pööret asjade käigus ja hakkasid maast katusele kive ulatama, toodi juurde traati ja kahe tunni pärast oli katus jälle terve. Vend Mitja pakkus neile tasu tehtu eest, kuid neil meestel oli nii häbi, et neid oli päris hale vaadata.

“Ja kui nad langevad, siis nad saavad vähest abi, 

ja paljud liituvad nendega libekeelsuses.” Tn.11,34


Ükskõik kui rasked ka poleks ajad, Jumala plaanid liiguvad kindlalt edasi. On ikka leidunud inimesi, kes, sõltumata igasugustest raskustest ja hoolimata isegi oma elust, püüdsid viia päästekuulutust patus hukkuvale maailmale.


See lugu juhtus ühes Kirovgradi oblasti koguduses. Jumalateenistustele koguneti öösiti, kuid keegi kandis regulaarselt KGB-le ette, kus ja millal teenistused toimuvad (KGB - КГБ, Комитет Государствнный Беспасности -  Riikliku  Julgeoleku Komitee /Tõlk). Niipea kui kuskil mõnda majja usklikud kogunesid, sõitis kohe kohale miilits või külanõukogu esindaja, kes kirjutas kõik nimed üles, tegi trahvi ja mõned pandi isegi vangi istuma.


Usklikud palvetasid, et Jumal ise lahendaks selle probleemi. Ükskord külastas kogudust vend Nikita Vassilevitš Krivoi Rogist. Usklikud rääkisid temale oma murest. Ta lubas, et püüab välja selgitada, kes neid reedab. Siis küsis, kus nad kavatsevad järgmine kord koguneda palvetama. Talle öeldi aadress.


Järgmisel päeval, kui pimedaks läks, kogunes ühe õe majja umbes kolmkümmend inimest. Aknad kaeti kinni, süüdati petrooleumilamp ja koosolek algas.


Oli kulunud umbes tund, kui uksele koputati, uksel seisid miilits ja valitsuse esindaja. Esikus oli näha taskulambi valgust. Anti korraldus: “Väljuge ükshaaval!” Üksteise taha peita püüdes hakkasid inimesed aeglaselt väljuma. Igaühele esitati küsimused: Eesnimi, perekonnanimi, isanimi ja kaua on usklik olnud. 


Paljud vastused olid umbes sellised: “Ma tulin oma meest õhtusöögile kutsuma, aga jäin korraks istuma.”  “Ma tulin siia esimest korda.” “Jah, ma olen usklik,” vastas vaid kümme inimest.


Aga üks noormees sosistas:  “Mind ärge üles kirjutage, see olen mina, kes teatab külanõukogusse, kuhu nad kogunevad, kas te siis mind ei tunne?” ja läks siis kiiresti minema.


Nii sai äraandja avalikuks ja kogudus rahu.

“Ja vaata, mina olen sinuga ja hoian sind

kõikjal, kuhu sa lähed…”1.Ms.28,15


Kuigi kurjuse väed kiusasid taga Jumala lapsi, siiski äratas Püha Vaim neid alati töötama, levitama Jeesuse Kristuse õpetust ja võitma uusi hingi päästmiseks. Vend Onisim ja õed Anjuta ning Maria läksid 18 kilomeetri kaugusel asuvasse naaberkülla, et viia julgustussõnumit oma kaasusklikele.


Varahommikul lahkusid nad oma külast ja jõudsid käia kilomeetrit kaks kui märkasid neid jälitavat miilitsat. Nad pöördusid jalgrajale, mis viis läbi nisupõllu.


Ootamatult ümbritses neid tihe udu, nii et ei olnud võimalik isegi kümne sammu kaugusele midagi näha. Mõne minuti pärast kuulsid nad peaaegu endi kõrval vedruvankri rataste kolinat ja sellel istuvate inimeste kõvahäälset juttu. Nad rääkisid omavahel, et ei saa enam kuidagi teada, millisesse külla need usklikud läksid. Ja kui vend ning õed olid juba kaugel, nägid nad vedruvankrit tagasi pöördumas.

“Vaadake paganate seas ja pange tähele, imestage ja hämmastuge! Sest ma teen teie päevil teo, mida te ei usuks, kui sellest jutustataks!” Hab.1,5

Pealesõjaaegne nõukogude aktivistide hävitav tegevus võttis üsna ähvardavad mõõtmed.  Jalge alla tallati nii riiklikud kui ka inimlikud moraaliseadused. Ateistid kiusasid avalikult ilma varjamata taga kõiki, kel oli kuidagi suhe Jumala või usuga, vahet tegemata isegi õigeuskliku või katoliiklase, baptisti või adventisti, moslemi või budisti vahel.

Kord tööpäeva lõpul sisenes kabinetti minu ülemus, põllumajandusosakonna juhataja, endine KGB kaastööline ja käskis nõudlikul viisil: “Nüüd läheme koos partei rajoonikomiteesse, kohale sõitis esindaja Kiievist, kes peab loengu religioonist.”  Pärast õelat naeratust lisas: “Võib-olla ehk pärast seda sa midagi taipad.” Algul ma ei nõustunud minema, kui ta siiski nõudis, allusin oma ülemuse autoriteedile.

Parteikabinetti sisenedes taipasin kohe, kuhu olin sattunud. Siin olid kohal kõik rajooni juhid, rajoonikomitee parteiaparaat, kolhooside ja asutuste parteisekretärid. Istusin toolile oma ülemuse kõrval.

Tribüünile tuli intelligentse välimusega keskealine mees, kes alustas suure entusiasmiga ja kätega žestikuleerides loengut. Algul ta selgitas kohalolijaile üldistes joontes, millist ohtu kujutab usk kogu ühiskonnale ja isegi inimeste tervisele, kolhooside ökonoomikale ning millegipärast eriti loomakasvatusele.

Istusin ja kuulasin teda tähelepanelikult. Edasi väljus ta aga oma loengu raamidest ja lausus: “Vladimirovkas on teil õigeusklike kirik, seal toimuvad teenistused. Nõukogude konstitutsiooni järgi omavad nad selleks õigust. Kuid teie, rajooni juhid, peate näitama üles initsiatiivi. Öösel viige omavoliliselt kirikusse vili. Inimesed tulevad meie juurde kaebama, aga me hakkame kiirustamata neile vastuseid saatma. Kui kaebajad hakkavad olukorraga juba leppima, me nagu kaitseks nende õigusi ja austaks usklike tundeid, anname teile korralduse (näiteks poole aasta jooksul) kohe teha vabaks kiriku ruumid, et rahvast rahustada ja neile näidata, et nõukogude võim kaitseb usklike õiguseid. Siis aga leida öösel sobiv võimalus ja süüdata kirik ning mitte lubada seda hoonet taastada.

  Teie külas on ka sektante (ta loetles meie vendade nimesid ja nende hulgas ka minu nime). Neid tuleb kompromiteerida, diskrediteerida ja töökohtadelt üksteise järel minema ajada! Toogu see kasvõi tööle kahju.”

Siis hakkasid nagisema peaaegu kõik toolid, inimesed muutusid rahutuks, sest peaaegu kõik teadsid, et just mina olen see “sektant”, keda lektor eriliselt oli häbimärgistanud. Paljud hakkasid minu poole vaatama. Tollel ajal ma töötasin rajooni maaehituse vanemana. Rajoonis oli 44 kolhoosi ja 53 küla. Aasta jooksul, sõltuvalt oma tööülesannetest, käisin igas kolhoosis mitu korda. Kõik kolhoosiesimehed ja külanõukogude juhid teadsid, et ma olen usklik.

Üks kohalolija ei suutnud enam vaikida ja ütles: “Miks te räägite saladusi usklikule spioonile?” Ise näitas minu peale.   

Terve tunni oli lektor rääkinud kõigist oma saladustest ja plaanidest usu suhtes. Kui talle teatati, kes ma selline olen, haaras ta kätega peast kinni ja hakkas kohalolevat rajooni parteikomitee esimest sekretäri sõimama. Sest dokumendil, mille sisu ta oli avalikustanud, seisis kiri:“Совершенно секретно” (Täiesti salajane).

“Ja lohe sai vihaseks naise peale ja läks sõdima nendega, kes naise soost olid üle jäänud ja kes peavad Jumala käske ja kellel on Jeesuse tunnistus.” Ilm.12,17


Eriti raskeks läks tollel ajal noortel inimestel – noormeestel ja neidudel, kuid Jumala tuld, mis oli süüdatud nende südametes, polnud võimalik kustutada. Vaimulikku kirjandust peaaegu polnud, isegi jutlustajad olid vastpöördunute hulgast ja tundsid isegi üsna halvasti lihtsaidki Jumala tõdesid.


Näiteks, meie koguduses jutlustas Ivan Sergejevitš. Ta seisis laua taga, hoides käes ilma kaanteta poolikut Uut Testamenti, mille lehed olid ajahambast kollaseks tõmbunud. Tema ees istus 20…30 kuulajat. Kõneles ta umbes nii: “Alguses oli Sõna… vennad, kas te saate aru, alguses oli Sõna?” Siis luges edasi: “Ja Sõna oli Jumala juures… Kas saate aru, alguses oli Sõna Jumala juures ja nii nagu meie nutame, nii ka Jumal nutab inimeste pärast. Inimesed, kahetsege, sest muidu satute otse põrgu tulle. Aamen.”


Kuid Evangeeliumi kuulutus läks kindlalt edasi kõigele vaatamata.


Tollel ajal tuli meie kogudusse palvetama ka õde Katja. Ta ema oli kirjaoskamatu ja kaks õde ning emagi olid uskmatud. Nende majas valitses kohutav vaesus. Kooli lõpetamise järel astus Katja õppima zootehnilisse õppeasutusse. Ta oli vaevalt suutnud asuda õppima, kui direktorile kanti ette, et ta on sektant. Palju kordi kutsuti teda pedagoogilise nõukogu ette ja häbistati, kuid Jumal hoidis teda ja ta pidas vastu kannatlikult kõigile alandustele.


Õpingute lõpetamise järel saadeti ta kolhoosi praktikale. Ta paigutati majja, kus elasid kaks õde, Klava ja Marusja. Nende ema oli surnud ja õed elasid kahekesi. Nad olid Katjaga enam-vähem eakaaslased.


Päeval töötas Katja kolhoosi laudas, pidi ju temast saama tulevikus zootehnik, õhtul tuli aga oma korterisse. Tütarlapsed hakkasid teda õhtuti välja kutsuma. Kuid ta ei läinud, vaid luges petrooleumilambi valgel mingit imelikku raamatukest.


Möödus mõni aeg. Õhtul enne magama heitmist palus Katja tüdrukuid: “Lubage mul kuuldavalt palvetada!” Koosolekutel ta polnud veel käinud ja keegi ei olnud teda  palvetama õpetanud. Ta laskus põlvili ja hakkas palvetama. Katja ise jutustas nii: “Laskusin põlvili, majas oli pime ja minu huulilt hakkas ootamatult voolama palve, ma jäin nagu kõrvalt kuulajaks. Kui tõusin põlvedelt, siis Klava ja Marusja hakkasid üksteist katkestades õhevil rääkima, et niipea kui ma palvetama hakkasin, meie toas algas nagu maavärin, voodi hüples ja kõikus küljelt küljele. Marjusa rääkis, et ta keha nagu tõusis õhku ja ta nagu hajus õhku kuni palve lõppemiseni, südames aga oli rõõm ja kergus.”


Kord nädalas käis Katja ema juures kaheksa kilomeetri kaugusel toiduainete järel, sest kõikjal ümberringi valitses nälg. Leiba ei olnud. Ema sai anda vaid hapukapsast või hapukurki. Kuid kõige esmalt käis Katja läbi usklike õdede poolt, et koos palvetada. Õed elasid küla vastasküljes. Tuli kikivarvul ümber oma maja minna, et ükski majaelanikest ei märkaks, muidu ema hakkaks pahandama.


Jõudnud õe Darja majja, nad palvetasid ja Katja sai teada, et just sellel ööl valmistuvad õed teekonnaks Matusiv’i külla Kiievi oblastis, mis oli nende külast 80 kilomeetri kaugusel. Seal pidi toimuma vettekastmisega ristimine ja Püha-õhtusöömaaeg.


Katja seadis endki suure rõõmuga kaasaminemiseks valmis. Polnud ta ju veel kordagi midagi sellist kogenud. Ta lootis näha paljusid usklikke, kuulda laulusid, mis kõik on ju imeline! Nii ta jäigi öömajale õdede juurde, sest ema ei tohtinud sellest midagi teada. Poole öö ajal asuti teele.


Hommikul oldi juba kohal. Jalad paistetasid kõvasti, sest käisid nad ju paljajalu. Järgmise päeva koidikul alustasid nad tagasiteed, uuesti paljajalu 80 kilomeetrit.


Õhtul, pikast rännakust väsinuna jõudis Katja koju. Ta sai vaevalt siseneda majja, kui ema haaras nuudi ja hakkas teda halastamatult  peksma. Peksis ja karjus läbi pisarate: ”Sa käisid verd joomas, sa jõid verd!” Katja vaatas oma heale emale ega tundnud teda ära – nii jubedalt oli kurjus ta nägu moonutamas.


Kolm päeva ei lasknud ema Katjat mitte kuhugi minna. Neljandal aga ütles: “Mine, las nad küsivad sult, kus sa selle aja olid.”


Katja läks ja kogu tee palvetas ning mõtles: “Ma olen ju praktikal tööl, kolhoosis on nüüd inimesed minu vastu häälestatud, sest noored pöörduvad Kristuse juurde. Mida ütleb kolhoosi esimees, sest ma pole kolm päeva olnud oma tööl laudas? Issand, sündigu kõiges Sinu tahtmine!” Öösel oli ta juba oma korteris tüdrukute juures.


Hommikul peale palvetamist läks kolhoosi kontorisse, tahtis tervitada, aga ei saanud midagi öelda. Raamatupidamise neiud hakkasid seepeale rääkima: “Katja, mis sinuga lahti on, sa pole vist terve?” Esimees silmitses teda sõbralikult ja lausus: “Mine parane ja alles siis tule tööle!”


Kui ta jõudis tagasi korterisse ja jutustas õdedele juhtunust, oli rõõmu palju. Oo, kuidas nad tänasid kõige selle eest Jumalat!    


Praktika sai läbi. Kolhoosi esimees pidi andma iseloomustuse, seejuures ainult positiivse, sest muidu ei lubata diplomitööd kaitsma.


Katja läks kohe hommikul vara kolhoosi kontorisse iseloomustust küsima. Millegipärast oli kontor tühi. Laua taga istus vaid esimees ja trummeldas sõrmedega tühjal laual.


Tervitamise järel rääkis Katja, et tuli iseloomustust saama, sest praktika on läbi saanud. Esimees saatis ta pearaamatupidaja juurde ja kolhoosi zootehniku juurde koju, kaasas kirjake, et nad kirjutaksid Katjale parima iseloomustuse.


Kui Katja viis oma dokumendid tehnikumi, olid direktor ja õpetajad väga imestunud, sest nii positiivne iseloomustus oli ainukesena antud vaid talle. 


Peale tehnikumi lõpetamist suunati Katja tööle Hersoni oblastisse. Ta polnud veel peaaegu kuskil käinud ega midagi näinud.  Ta ostis pileti, istus rongile ja sõitis Odessasse. 


Katja meenutab: “Kui rong jõudis Odessasse, oli öö. Kõik reisijad hakkasid vagunitest väljuma. Minagi võtsin oma asjad ja väljusin. Seisin, teadmata, mida ette võtta, kui nägin tütarlapsi, kelle jutust taipasin, et nad on õpilased, kes sõidavad koju toiduainete järele.


Nad tulid minu juurde ja pärisid, kust ma siia sain. Ütlesin, et tulen rongi pealt. “Aga kuidas sind lasti läbi väravate selliste pakkidega?” pärisid nemad. Mina vastasin, et ei ole mingeid väravaid näinud ja selgitasin, et pean leidma sadama, kust sõita edasi Hersoni. Nad näitasid, et see on siinsamas lähedal ja avaldasid veelkord imestust: “Kuidas sa küll suutsid nii rasked pakid siia kanda, sest raudteejaamast siia on ju vähemalt kolm kilomeetrit?” Muidugi olin ma ise ka imestunud, et väljudes rongist olin sattunud kohe siia sadamasse! Neiud sõitsid samuti Hersoni ja aitasid mul lahkelt pakke kanda ning õnnelikult määratud kohale jõuda.”

“Sest Jehoova, teie Jumal, käib ühes teiega, et sõdida teie eest teie vaenlaste vastu, et teid aidata!" 5.Ms.20,4.


1971. aastal astus Tanja Harkovi meditsiinikooli. Ei möödunud kuigi palju aega, kui peaaegu kõik õpetajad ja kaasõpilased said teada, et ta usub Jumalat ning nagu tollel ajal ikka, hakati Katjat kiusama. Vähendati stipendiumi, halvustati, aga ta kannatas kõike kannatlikult ega kirjutanud isegi vanematele, et nälgib stipendiumi vähesusest.


Möödus kolm õppeaastat ja saabus riiklike eksamite aeg. Eriti karm oli Vassili Stepanovitš, ühiskonnaõpetuse õppejõud ja õppeasutuse parteiorganisatsiooni sekretär, kes kuulus ka eksamikomisjoni.


Ja kui õpilased seisid juba auditooriumi ukse taga, kus toimusid eksamid, tuli Vassili Stepanovitš grupi juurde, kus Tanja õppis ning lausus: “ Tanja, sina täna läbi ei saa. Ükskõik, kuidas sa ka ei vasta. Ma esitan sulle ühiskonnaõpetuse küsimuse: “Kas Jumal on olemas?” Kui sa vastad jaatavalt, on kõik läbi. Diplomit sa  ei näe, saad vaid paberi, et oled kursuse läbinud, kuid sellega ei võta sind keegi tööle. Kolm aastat oled raisanud asjata.”


Õpilased olid pahased sellise käitumise peale, kuid keegi ei saanud midagi muuta. Oli ju tolle aja loosungiks: “Partei juhib meid!”


Riikliku komisjoni koosseisu kuulus ka sõjalise kateedri esindajana meditsiiniteenistuse major Pavel Vassilivitš.


Õpilased hakkasid vastavalt järjekorrale üksteise järel  eksamiruumi sisenema. Siis tuli sekretär õppeasutuse kantseleist ja kutsus Vassili Stepanovitši telefonile. Minnes Tanjast mööda, ütles ta talle: “Tanja, pane ennast valmis ja me võtame sinu eksami vastu.”


Niipea, kui kantselei uks sulgus, väljus auditooriumist major ja kutsus: “Tanja, tule väljaspool järjekorda sisse!” Ta läks sisse, võttis pileti ja vastas kohe kõigile punktidele, sest ta oli ausalt õppinud. Komisjoni esimees teatas, et vastuse eest sai ta nelja ja võib minna.


Ta jõudis vaevalt väljuda, kui telefonikõne lõpetanud Vassili Stepanovitš tagasi pöördus ja kutsus Tanjat sisse. Tüdruk kuuletus ja läks uuesti sisse, kuid komisjoni esimees ütles: “Ta juba andis eksami neljale.”


Seepeale Vassili Stepanovitš sirutas Tanjale käe ning lausus: “Sina võitsid!” Kuid Tanja teadis tegeliku Võitja nime. See oli meie kõikvõimas Issand Jeesus Kristus.

“Kõik on Ta omal ajal hästi teinud; Ta on nende südamesse pannud ka igaviku, ometi ilma et inimene mõistaks Jumala tehtud tööd algusest lõpuni.”  Kg.3,11


“Kui äraarvamata on Sinu teod, Vägede Jehoova!” nii hüüatas millalgi ammu kuningas Taavet.


Õde Galja uskus Jumala Sõna, kuid siiski päris mitu aastat ei suutnud ta aru saada ühest. See oli Taanieli 3,25 kirjutatu: “Tema kostis ja ütles: "Vaata, ma näen nelja meest vabalt tules käivat ja neil pole midagi viga, neljas aga on välimuselt Jumala poja sarnane!"


“Kuidas see võib olla? Kui ümberringi on tuli, ei ainsatki ava külmale tuulele või külmaveemahutit, millega Jumal oleks võinud ime läbi ahju jahutada. Ümber nende kohutav tuli, aga nemad kõnnivad kahjustamatult.” – Kaua ei andnud need mõtted talle rahu.


Galja plaanitses selle kohta küsida kogenud vendadelt ja otsustas sellepärast sõita Kaug-Itta oma õele külla, sest seal oli palju usklikke. Istus rongile ja sõit algas. Luges veelkord läbi Taanieli raamatu, kuid see koht jäi ikka selgusetuks.


Edasi räägib juba Galja ise: “Laotasin madratsi laiali ja uinusin. Järsku kuulen läbi une meeste hääli ja keegi toksab mind. Mõtlesin: “Arvatavasti piletikontroll.” Ärkan, ümberringi lumi, mina laman oma madratsil, minu kõrval seisab mu kohver, sellel kott raha ja dokumentidega. Üsna lähedal seisis kiirabiauto. Tõusin jalgadele. Inimesed valgetes riietes küsivad, et kuidas ma siia sattusin. Lumel pole minu tuleku jälgi. Kõik imestasid: “Kas te kukkusite siia taevast või?” Ümber vaadates nägin kägardunud vaguneid ja sõdureid välja tirimas surnuid. Üks sõjaväelane tuli minu juurde ja lausus:   “Teie olete ainuke elav tunnistaja, rääkige, kuidas kõik juhtus?” Kuid ma sain vaid vastata: “Ma magasin ja ei tea midagi, kui mind äratati, leidsin end siit lamamas.”


Mind pandi masinasse, viidi jaama ja küsitleti pikalt. Kuid kõigile küsimustele sain vaid vastata: “Ma olen usklik ja mind päästis Jumal Ise, te olete selle tunnistajad.”


Peale seda ei jäänud mul enam mingeid kahtlusi ühegi Jumala tegevuse suhtes.”

“Ja kõik need õnnistused saavad sulle osaks ja tabavad sind, kui sa võtad kuulda Jehoova, oma Jumala häält”  5.Ms.28,2.


Sageli kuuleme isegi usklike suust: “Issand tegi väikse ime” või “Issand tegi suure ime”.


Iga ime on Jumala jaoks tavaline tegevus, meie jaoks on iga Jumala tegu meie maal vägev ime, sest inimeste jaoks on need teostamatud.


Kord tehti mulle ülesandeks viia kiiresti Novovladimirovka külla kallihinnalised ampullid vaktsiiniga. Jalgsi minekuks oli väga halb ilm. Öösel külmetas, kuid juba kella kümneks hommikul oli kõik sulamas ja tee muutus kleepuvaks sodiks. Minul aga oli vaja läbida jalgsi 22 kilomeetrit.


Tõusin hommikul varakult ja, kepp käes, asusin teele. Olin läbinud ehk paar kilomeetrit, kui järsku meenus, et unustasin ampullid vaktsiiniga koju lauale. Mind tabas nördimus. Midagi polnud teha. Pöördusin koju tagasi, võtsin pakikese ja uuesti teele. Päike oli juba välja tulnud. Olin sillal ületamas jõge, kui üks masin tuli järele. Juht peatus ja küsis teed Novovladimirovkasse. Kui ma selgitasin, et lähen ka sinna, kutsus juht mu kabiini ja kiirustas, et jõuda veel külmunud lumel külani. Ta ei peatunud kordagi teel ega võtnud kedagi peale, sest kiirustas. Nii hoolitses Jumal minu eest.


Oli veel üks juhus. Olin just sõjaväeteenistusest vabanenud. Peale sõda oli kõigest puudus, kuid eriti raske oli meie kandis osta kütet. Läksin  18 kilomeetri kaugusele Lesnoje külla, metsamajandi kontorisse. Sinna jõudes leidsin kontori ukse olevat lahti ja keegi mees remontis seal lähedal mootorratast. Küsisin mootorratturilt, kust võiksin leida ülema. Tema vastas: “Mina olengi see.” Ma pärisin edasi, kust saaksin puid üles töötada. Tema vastas, et on vaid vaja kirves võtta ja minna puid raiuma. “Aga, kes annab raieloa?” küsisin mina ja vastus oli: “Raamatupidaja”, ise aga sõitis mootorrattal minema. Läksin uksest sisse ja küsisin, kas ta kuulis, mida ülemus ütles. Ta noogutas jaatavalt ja ütles: “Oodake, kohe kirjutan välja.” Ta kirjutas välja kviitungi ja küsis kohe äramaksmist. Samas astus sisse metsnik ja küsis: “Millal tuled järele? Puud on juba tehtud.” Järgmisel päeval viisin puud ära. 


Umbes kuu aja pärast kohtasin metsnikku, kes mulle puud oli välja andnud ja päris: “Kuidas minu ülemus sulle kohe puud välja kirjutas? Isegi koolidele ja haiglatele ta ei kirjuta välja, aga sulle millegipärast andis reservist?” Vastasin, et ega minagi millestki rohkem aru saa. Kuid mõtlen, see ei saanud olla juhus, vaid oli Jumala tegu.

